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Kicsoda a Szentlélek és mit ajándékoz nekünk? Pünkösd és az azt követő Szentháromság ünnepe 
ezzel a kérdéssel állít meg. Az istentiszteleti hitvallásban, legyen az Apostoli vagy a Niceai, mindig 
elmondjuk a választ, hitünk alanyaként és tárgyaként. Mostani számunkban azonban igehirdetése-
ken, rövid vallomásokon keresztül gyarapítjuk, mélyítjük ismereteinket, hogy mit is vallunk meg 
igazán. Luther Márton nagy lépést tett, amikor a cölibátust (papi nőtlenséget) felcserélte a házas-

ságra és a családi életre. Ez nem is olyan természetes, mint ahogy elsőre látszik. Erről olvashatnak „Különös házasság?” 
című cikkünkben. A most még 495 éves Ágostai hitvallás 500 éves évfordulójára való készülődést folytatjuk az 1. tétellel 
való ismerkedéssel. Gyurátz Ferenc halálának 100. évfordulója alkalmából egy érdekes, korabeli naplójegyzettel emléke-
zünk. Remélem, minden korosztály talál magának érdekes olvasnivalót mostani lapszámunkban!
Jó olvasást és töltekezést kívánok! 						                    Koczor György főszerkesztő
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Szerkesztõi sorok Igehirdetés Szentháromság  
ünnepe után

Tisztelendő úr! Én hiszek ám… 
Hányszor hallottam már ilyen és ehhez 
hasonló mondatokat. Meg kell valla-
nom, hogy főleg olyanoktól, akiknek 
a velem való találkozáskor beindult 
a lelkiismeretük, és magyarázkodni 
kezdtek. Mert ennek a mondatnak a 
folytatásában az hangzik el, hogy az il-
lető mit, hogyan és főleg kiben is hisz.  
Jellemző gondolkozásunk az, hogy 
mindegy, csak higgyek valamiben vagy 
valakiben, és akkor az elég, főleg úgy, 
hogy hitem tárgyát az Istennel szemé-
lyesítem meg. Amikor azonban konk-
rétumokra – bűnbocsánat, feltámadás, 
örök élet – terelődik a szó, látszik, hogy 
mégsincs meg a hit.

Vegyünk néhány bibliai példát arról, 
hogy mit is jelen a hit.

1.	� A kapernaumi százados történeté-
ben hangzik el ez a mondat Jézus 
szájából, amikor a katonatiszt arra 
kéri Jézust, hogy gyógyítsa meg a 
halálos beteg szolgáját: „Bizony 
mondom nektek, senkiben sem ta-
láltam ilyen nagy hitet Izráelben.” 
Mert a százados egy pillanatig sem 
kételkedett abban, hogy Jézus meg 
tudja gyógyítani a szolgáját. Ren-
díthetetlen hittel hitte, hogy elég 
csak szólnia a gyógyuláshoz.

2.	� Egy másik alkalommal Jézus ezt 
kérdezte: Ki érintett engem? Senki 
nem értette ezt a kérdést, de Jézus 
ezt mondta: Valaki megérintett, 
mert észrevettem, hogy erő áradt ki 
belőlem. Ekkor lépett elő remegve 
a vérfolyásos asszony, aki tudta, 
hitte, neki elég Jézushoz érnie a 

gyógyuláshoz. És – ahogy Lukács 
írja - elbeszélte az egész nép előtt, 
hogy miért érintette meg őt, és 
hogy miként gyógyult meg azon-
nal. Jézus pedig ezt mondta neki: 
Leányom, hited megtartott téged, 
menj el békességgel!

3.	� És még egy, egy kudarcélmény, har-
madiknak. Mikor Jézus tanítványai 
kudarcot vallanak, mert nem sike-
rül meggyógyítaniuk egy holdkó-
ros/epilepsziás gyereket, a Mester 
kijavítja a csorbát. A tanítványok 
kérdésére, hogy miért nem sike-
rült nekik is a „mutatvány”, Jézus 
csak ennyit mond: „Kishitűségetek 
miatt. Bizony mondom nektek: ha 
akkora hitetek volna, mint egy mus-
tármag, és azt mondanátok ennek a 
hegynek: Menj innen oda – akkor 
odamenne, és semmi sem volna 
nektek lehetetlen.”

„Az éppen a hit legnemesebb és leg-
drágább vonása - vallja Luther - , hogy 
szemét behunyva egyszerűen és boldo-
gan mindent az Istenre bíz. Nem kutat-
ja, hogy Isten miért bánik vele így vagy 
úgy, hanem akkor is Őt tartja a legfőbb 
jónak és igazságnak, ha az ész, érzület 
és tapasztalat csupa haragot és méltány-
talanságot látna is. Ezért mondja az ige, 
hogy a hit olyasmiről való meggyőző-
dés, amit nem látunk (11,1), sőt aminek 
talán az ellenkezőjét látjuk. Ezért az 
Isten szeretetének és tiszteletének leg-
magasabb foka is az, hogy Őt minden-
nek ellenére is jónak, igaznak tartjuk 
és dicsőítjük. Mert ez megbotránkozás 
szörnyű veszedelme nélkül csak úgy 

lehetséges, ha természeti szem helyett 
tiszta hittel tekintünk Reá” 

Ezekből is látszik, hogy a hit nem 
akarat, tudás, elképzelés vagy kívánság 
kérdése, hanem valami sokkal több. 
Ajándék. A Szentlélek ajándéka. Az Ő 
jelenléte, munkája, sugallata, ereje az, 
amitől bármi megtörténhet, ami mind-
erre képessé tesz.

Általa hihetem, hogy Isten teremtett 
és ajándékoz meg minden nap a terem-
tés csodájával.

Általa hihetem, hogy Jézus Krisztus 
halála és feltámadása megváltott en-
gem a bűn és halál hatalmából. 

És általa, a Szentlélek által hihetem, 
hogy Isten az ő gyermekeit egy, a föl-
dön is tapasztalható egyetemes egyház-
nak a tagjává tette, amely az előremen-
tekkel együtt egy közösség, a szentek 
közössége. 

A Szentlélek által tudom hinni, hogy 
a keresztség által az eredendő bűntől 
megtisztítottan Isten gyermeke vagyok 
és az úrvacsorában nap mint nap az élő 
Krisztussal kerülhetek közösségbe.

A Szentlélek által tudok hinni a feltá-
madásban, a saját feltámadásomban is, 
és hogy Isten kegyelméből örök életem 
van. Tehát nem lehet más az imádsá-
gom témája, csak ennyi:

Jöjj, újjá teremtő Szentlélek, és aján-
dékozz meg hittel, Istenbe vetett biza-
lommal! Ámen.

Egy 2018. augusztus 5-én  
elhangzott igehirdetés szerkesztett 

változata.

A hit pedig a remélt dolgokban való bizalom, és 
a nem látható dolgok létéről való meggyőződés.

„Nem úgy volt az!” – halljuk a teherautó 
sofőrjének mentegetőzését. De akkor már 
minden mindegy volt. Az útszéli kereszt le-
dőlt. A nézelődők egyből összefutottak. Per-
sze először a sajtó munkatársa jelent meg, 
majd a rendőrség is megérkezett. Felmérték 
a kárt. Jelölgettek, méricskéltek, megállapí-
tották a felelőst. Majd a tömeg is oszlásnak 
indult. 

A jelzések még napokig láthatóak voltak, 
így sokan lassítottak az úton, amikor meglát-
ták ezeket. 

Mára a ledőlt keresztnek szó szerint csak a 
hűlt helyét találjuk. Aki nem tudta, hogy ott 
állt egyszer valami, észre sem veszi a hiányát. (A történet 
kitalált történet! Egyezése a valósággal nem véletlen!)

Jézus keresztje sokak számára ugyanennyit jelent. Egy 
pillanatnyi összefutás, amikor történik valami érdekes. Az-
tán hazamennek. Még talán beszélgetnek róla az úton, de 
aztán vége.

Nem lehet mindenkinek olyan szerencséje, mint az em-
mausi tanítványoknak, hogy melléjük szegődik az úton. 
Meghallgatja a beszámolójukat, megmagyarázza a történ-
teket, és aztán felismerhetővé teszi magát a kenyér meg-
törésével. Nem lehet mindenkinek olyan szerencséje, mint 
a tíznek (Tamás nem volt velük), hogy a zárt ajtó ellenére 
megjelenik köztük és megmutatja sebeit. 

„Békesség néktek!” – mondja, és Lelkével ajándékoz 
meg. Mi lett volna, ha nem mutatja be magát, ha nem mutat-
ja meg magát a tanítványoknak, ha feltámadása mindvégig 

csak „asszonybeszéd” maradt volna? Ha nem 
gondoskodik Isten arról, hogy a megváltás té-
nyét ne csak a kereszten mutassa meg, hanem 
a feltámadással is alátámassza?

Magyarországon a felmérések szerint a la-
kosság egyharmada részt vett valamilyen hús-
véti egyházi alkalmon (istentisztelet, mise, 
stb). Vajon hányadrésze ment el a következő 
alkalommal is? És hetekkel később beszé-
lünk-e még a feltámadásról?

A tanítványokat nem hagyja Jézus egyedül, 
dologtalanul. Már az első találkozáskor fele-
lősségteljes küldetést bíz rájuk a bűnbocsánat 
hirdetésével. Ezt követően együtt van velük, 

míg el nem érkezik a negyvenedik nap, amikor eltávozott 
közülük. 

Tíz napot kellett várni, hogy újabb lökést kapjanak, és a 
Szentlélek hatására elkezdjenek beszélni a keresztről és a 
feltámadásról.

Nekünk is megérkezett a pünkösd. Itt az újabb lökés! Be-
széljünk mi is a megfeszített diadaláról és a feltámadás utat 
törő hatalmáról. Ne csak egy baleset állítson meg bennünket 
egy útszéli keresztnél, hanem vegyük észre, hogy életünk 
útját is újabb és újabb keresztek jelölik, ahol mellénk szegő-
dik az értünk meghalt és feltámadott Jézus! 

Meghallgat, rávezet az igazságra, vendégünkké lesz, míg 
fel nem ismerjük. Zárt ajtóink, zárt szívünk ellenére is meg-
áll a középen, és ezt mondja: Békesség néked! Én vagyok, 
ne félj! Vegyél Szentlelket! 			 

 Koczor György

Most még töredékes a látásunk...
Szeretett testvéreim az Úr Jézus Krisztusban!

Előző számunkban a 8. oldalon lévő, Nem jó az embernek egyedül című 
cikk szerzője hibásan jelent meg. A cikket RICZINGER G. SZILVIA írta.  

Ezúton kérünk elnézést a hibáért!
HIBAIGAZÍTÁS! 

10. vasárnap Zsid 11,1 alapján



5DHDH4 TEOLÓGIAHAVI ÚTMUTATÓ

JÚNIUS
NEKEM AZONBAN ISTEN MEGMUTATTA, HOGY EGYETLEN EMBERT SE MONDJAK SZENTSÉGTELENNEK,
VAGY TISZTÁTALANNAK. (APCSEL 10,28B)

Háromság az egységben.Háromság az egységben.  
EGYSÉG A HÁROMSÁGBAN.EGYSÉG A HÁROMSÁGBAN.

Az evangélikus istentiszteletek invokációval, vagyis Isten 
nevének segítségül hívásával kezdődnek. „Az Atya, a Fiú és a 
Szentlélek nevében” – szól a lelkész bejelentése, mire a gyüle-
kezet így felel: „Ámen”. Minden olyan egyházi szertartás alkal-
mával, amelynek része az eskütétel, szintén találkozunk ezzel a 
formulával: „…Esküszöm az élő Istenre, / aki Atya, Fiú, Szentlé-
lek, / Szentháromság egy igaz Isten…” Mint ahogyan a keresz-
telések pillanatában is hasonló mondat hangzik fel: „…Megke-
resztellek az Atya, a Fiú és a Szentélek nevében.” A példák sora 
folytatható. Ez nem evangélikus sajátosság, hanem az egész 
kereszténység közös hite, amelyet az egyetemes hitvallásaink is 
rögzítenek. Vagyis attól keresztény egy keresztény – tartozzék 
bármely felekezethez –, hogy vallja a Szentháromságot.

Az Ágostai hitvallás 1. tétele világossá teszi, hogy mi, evan-
gélikus keresztények is ezen az alapon állunk: „A gyülekezetek 
nálunk nagy egyetértéssel tanítják: a niceai zsinat határozata 
az isteni lényeg egységéről és a három személyről igaz, és azt 
minden kételkedés nélkül hinni kell; tudniillik, hogy egy isteni 
lényeg van, amelyet örökkévaló, testetlen, oszthatatlan Istennek 
neveznek, és [valóban] az is, végtelen hatalmú, bölcsességű 
és jóságú, teremtője és megtartója mindennek, láthatóknak és 
láthatatlanoknak; és mégis három egyenlő lényegű és hatalmú, 
együtt örökkévaló személy van: az Atya, a Fiú és a Szentlélek.”

Ebből a részletből is látszik, hogy itt az egyetemes keresz-
ténység egyik valóban sarkalatos tanításáról van szó, amely 
körül már az első századokban is komoly viták lángoltak fel. 
A különféle tévtanítók hol Jézus, hol a Szentlélek istenségét 
vonták kétségbe. Ilyen volt például Arius a 4. század elején, aki 
azt hirdette, hogy Jézus csak egy teremtmény, aki ugyan hason-
ló (homoiusion) az Atyához, de nem egylényegű (homousion) 
vele. Ezzel szemben az 1. niceai zsinat (325), amelynek idén ün-
nepeljük az 1700. évfordulóját, világosan kinyilvánította, hogy 
Jézus nem teremtény, hanem az Atyával egylényegű Isten. Az 
itt megfogalmazott szöveg 381-ben nyerte el végső formáját az 
1. konstantinápolyi zsinaton. Amikor az Ágostai hitvallás előbb 
idézett részlete a „niceai zsinat határozatát” említi, valójában 
erre a 381-ben elfogadott Nicea-Konstantinápolyi hitvallásra 
utal, amelyet Niceai hitvallásként tartunk számon. Említése azt 
mutatja, hogy a Szentháromság-tant alapvető fontosságúnak 
tartotta a lutheri reformáció.

Nálunk, evangélikusoknál az Apostoli hitvallás használata 
jellemző, és az említett Niceai hitvallást, sajnos, kevésbé isme-
rik a gyülekezeteinkben. Ha e kettőt egymás mellé tesszük, rög-
tön feltűnik, hogy a Fiúról, illetve a Szentlélekről szóló rész a 
Niceai hitvallásban lényegesen hosszabb. A többlet az Apostoli 
hitvalláshoz képest éppen a Fiú és a Szentlélek istenségének té-
májához kapcsolódik. Jézusról ez áll a Niceai hitvallásban: „Az 
Atyától született minden idő előtt, Isten az Istentől, világosság a 
világosságtól, valóságos Isten a valóságos Istentől; született és 
nem teremtetett, az Atyával egylényegű, és általa lett minden...” 

A Szentlélekről pedig ez: „Hiszek a Szentlélekben, Urunkban és 
éltetőnkben, aki az Atyától és a Fiútól származik, akit az Atyával 
és a Fiúval együtt imádunk és dicsőítünk…” Látható ebből a két 
részletből, hogy milyen komolyan vették eleink az egységet a 
háromságban és a háromságot az egységben. Talán az idei kerek 
évforduló lehetőséget biztosít arra, hogy jobban megismerjük, 
megszeressük, és mi is gyakrabban használjuk a Niceai hitval-
lást.

Végül egy kérdésre kell még válaszolni: Hogyan közelít-
hetünk a Szentháromság titka felé? Egyedül Jézus által, aho-
gyan szép kollekta-imádságaink záró dicsőítése hirdeti: „…az 
Úr Jézus Krisztus által, aki az Atyával és a Szentlélekkel Isten, 
él és uralkodik mindörökkön-örökké. Ámen.” Jézus a kulcs a 
Szentháromsághoz. „Istent soha senki nem látta” – hangzik a 
János-prológusban (Jn 1,18), de Jézus azt mondta: „Aki engem 
lát, látja az Atyát.” (Jn 14,9) A Szentlélek munkáját Urunk egy 
ízben a szél zúgásához hasonlította, amelyről nem tudni, honnan 
jön és hová megy. (Jn 3,8) Nagypéntek óta azonban egyértelmű, 
hogy a Lélek a kereszt felől árad, hiszen Jézus úgy halt meg, 
hogy „Lelkét kilehelte”, miként ezt mind a négy evangélista le-
jegyezte róla (Mt 27,50; Mk 15,37; Lk 23,46; Jn 19,30). 

Nem véletlen, hogy Szentháromság ünnepén a fehér oltárterí-
tőt használjuk, amely az egyházi szimbolikában a Krisztus-ün-
nepekre utal. Amit ugyanis a Szentháromság titkából megismer-
hetünk, Jézus Krisztusban mindnyájunk számára felragyogott. 
Jézus szolgálatán keresztül látjuk, hogy a teljes Szentháromság 
értünk cselekszik.

A Szentháromság három isteni személyét a „teremtő”, „meg-
váltó” és „megtartó” jelzőkkel szoktuk illetni. Érdemes ezen a 
ponton a mi Lutherünk tanítását is megszólaltatni, aki az 1. hitá-
gazat magyarázatát így kezdi híres kátéjában: „Hiszem, hogy 
Isten teremtett engem minden teremtménnyel együtt. Ő adta 
testemet, lelkemet, szememet, fülemet és minden tagomat, értel-
memet és minden érzékemet, és ezeket most is fenntartja…” A 2. 
hitágazat magyarázatát így: „Hiszem, hogy Jézus Krisztus – aki 
az Atyától öröktől fogva született valóságos Isten, és a Szűz Má-
riától született valóságos ember – az én Uram, aki engem elve-
szett és megítélt embert megváltott…” A 3. hitágazat magyará-
zatában pedig ezt olvashatjuk: „Hiszem, hogy saját eszemmel és 
erőmmel nem tudnék Jézus Krisztusban, az én Uramban hinni, 
sem őhozzá eljutni, hanem a Szentlélek hívott el az evangélium 
által. (…) Ahogyan a földön élő egész anyaszentegyházát is el-
hívja (…), és Jézus Krisztusnál megtartja az egy igaz hitben.” 
Luther is arról tanúskodik, hogy a teljes Szentháromság értünk 
van, és szeret minket!

Páratlan énekkincsünk számos darabja őrzi e fontos tanítást. 
Ezek közül végezetül egyet idézünk: „Ó, te dicső Szenthárom-
ság, / Egy megfoghatatlan jóság, / Atya, Fiú és Szentlélek, / 
Légy velem ma és míg élek!” (EÉ 249/1)

Weltler Gábor

Különös körülmények között kapta meg Péter ezt a felismerést. Ám amit Péter apostol Joppéban (Jaffa) megtanult, minden kor 
emberének újra és újra tanulnia kell.

Péterre imádság közben tört rá az éhség. Nincs ebben semmi szégyellnivaló. Legalapvetőbb szükségleteink sokszor felülírják 
még a legszentebb cselekedeteinket is. Dávid például az Úrnak szánt kenyereket vitte el éhező katonái számára (1Sám 21, 7). 
Mégsem lett ettől kisebb alakja a Szentírásnak.

Épp’ ilyen alapvető emberi szükségletünk az elismerés, az elfogadás és a befogadás utáni vágyunk is. Az első keresztények a 
zsidó tisztasági törvényeket be nem tartó pogány népeket zárták ki a Jézussal való közösségből. 

De azóta az ilyen kirekesztő tettek életünk legkülönfélébb helyein, történetiségünk különféle koraiban újra és újra megismétlőd-
nek. S ami különösen fájó, gyülekezeteink és személyes életünk lapjait is teleírtuk ezekkel. Az idegeneknek, a másként viselkedők-
nek gyakran „utálni való”, sőt „félelmetes” arca van.

Pedig Jézus Urunk azzal, hogy feltámadása után elindult a „pogányok Galileájába” nekünk is irányt mutatott. Tudják, Isten idő-
ről időre megtisztítja az emberi szíveket, és előkészíti számukra Jézus örömüzenetének befogadását. Isten teremtményeit éppen 
ezért nem szabad kirekeszteni, utálatosnak, vagy szörnyűek tartani. Az ilyen exkluzív magatartás Isten szándéka ellen való. Nincs 
rajta áldás. Bezárkózó és elfogyó közösségeink ennek legékesebb bizonyítékai. Viszont amikor Jézus bűnt legyőző örömhírével és 
kitartó szeretettel fordulunk oda ezen embertársaink felé, rá fogunk jönni, éppen olyan elemi erővel éhezik a jót, az Istentől valót, 
mint mi magunk.	 Szarka István

JÚLIUS
SEMMIÉRT SE AGGÓDJATOK, HANEM IMÁDSÁGBAN ÉS KÖNYÖRGÉSBEN MINDENKOR HÁLAADÁSSAL TÁRJÁTOK 
FEL KÉRÉSEITEKET ISTEN ELŐTT! (FIL 4,6)

Gyerekkoromban mindig emlegették szüleim azokat az öreg parasztbácsikat, akik amikor kimentek a földekre dolgozni, azzal a 
mondattal kezdték a munkát: Jézusom, segíts! Aztán indult a sokszor olyan kemény nyári munka.

Aztán lelkészi szolgálatom során többen is mondták, jelenlegi szolgálati helyemen is, hogy nekik is ismerős ez a kezdés. Jézu-
som, segíts! Lényegében az egyik legrövidebb imádság, amit mondani lehet. 

Jézus egyik javaslata a hegyi beszédben az imádságra az volt, hogy ne szaporítsuk a szót. Ne úgy, mint a pogányok, akik azt 
hiszik, bőbeszédűségükért hallgattatnak meg. (Mt 6,8) Hogyan lehet ezt megtenni? Például ezzel a napkezdéssel: Jézusom, segíts! 

Amikor édesapám megmutatta azt a területet, amit egy nap az imát mondó paraszt bácsi lekaszált, megdöbbentem. Azon gon-
dolkodtam, hogy talán olimpiai bajnok is volt a gazda mellékesen. Hatalmas, szinte embertelen munka lehetett azt a területet 
egyedül megmunkálni. Miből, pontosabban kitől kapta rá az erőt? Hogyan volt képes jó kedvvel végezni a szinte végtelen munkát? 
Hogyan volt ereje, türelme, képessége rá? A válasz az imában van. Segítséget kért az Úrtól, és hittel a szívében tudatosult benne, 
hogy a segítség meg is fog érkezni. Nem aggódott, nem alkudozott, hanem csinálta. Mert még a hétköznapokban is Jézusra bízta 
magát. És úgy gondolom, hogy ebben van az ereje ennek a rövid imádságnak.

Többször is előhoztam már ennek a rövid imádságnak a példáját. Többektől is hallottam, hogy ők is ismertek ilyen embert, aki 
ezzel kezdte a napját. És mindenütt azt hallottam, hogy az illető jó kedélyű, mosolygós ember volt. 

Mosolyogjunk mi is. Kezdjük így a napokat: Jézusom, segíts! Ámen!	 Sinkó Gábor

AUGUSZTUS
„MIVEL ISTEN MIND E MAI NAPIG MEGSEGÍTETT, ITT ÁLLOK, ÉS BIZONYSÁGOT TESZEK KICSINYEKNEK 
ÉS NAGYOKNAK…” (APCSEL 26,22)

Pál apostol szavai nemcsak a múlt tapasztalataira, hanem a jelenben megélt erőre és a jövő felé tekintő reménységére is mu-
tatnak. Egyszerű, mély vallomás, Isten hűségéről szóló bizonyságtétel. Pál nem önerejéből állt a vádlói előtt, hanem azért, mert 
Krisztus elhívta őt apostolának, és Isten mindvégig mellette volt.

Időnként mi is bizonyságtevő helyzetbe kerülünk hitünkért: tanácsot kérnek tőlünk vagy éppen gúnyolnak, vádolnak, nem értik 
a hitünket, talán még mi magunk is megingunk. De ha visszatekintünk, láthatjuk: Isten segítsége végig jelen volt életutunkon. A 
nehézségek, veszteségek, próbák ellenére „itt állunk” – nem a mi erőnk miatt, hanem az Ő hűségéért.

Pál nemcsak megmaradt a hitben, hanem bizonyságot is tett – kicsinyeknek és nagyoknak. Nem válogatott, nem rejtőzött el, ha-
nem sokak felé nyitottan hirdette az evangéliumot. Ez a bizonyságtétel nem valami különleges képességből, képzettségből fakadt, 
hanem abból a meggyőződésből, hogy ő a feltámadott Krisztus tanúja a világban.

Ma bennünket hív Isten erre a bátor, őszinte bizonyságtételre. Jóllehet nem uralkodók vagy hatalmasságok előtt állunk, hanem 
egy barát, egy munkatárs, egy gyermek kérdez: „Miért hiszel?” Mit válaszolunk? A hitünk története nem más, mint Isten kegyel-
mének, Krisztus megváltó hatalmának személyes sorsunkban kirajzolódó útja. Ne félj hát bizonyságot tenni! Akár erősnek, akár 
gyengének érzed magad, akár felkészültnek, akár felkészületlennek – Szentlelke által megsegít, hogy szavaidban élet legyen. A 
világ ma is keresi azokat, akik nem önmagukat hirdetik, hanem Krisztust. Valaki talán éppen ma a te szavaidon keresztül hallja meg 
az evangéliumot.	  Süller Zsolt
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Ennek a tanúja anyó-
sának Jézus általi meg- 
gyógyítása,  amely  egy 
ember  egészségének 
visszaadásán  túl  Péter 
felszabadítását is jelenti 
a  tanítványi  életformá-
ra, mert férfi híján abban 
a kultúrában a család 
legidősebb nő tagja vált 
családfővé.  Mt.  8,14k. 
Pál  levelei  az  egyfele-
ségű  életformát  nevezi 
az egyházi tisztségviselők, püspökök, 
diakónusok kiválasztásának egyik kri-
tériumaként.  A IV. századtól kezdve a 
zsinatok figyelmeztetnek arra, hogy a 
püspökökké, pappá, vagy diakónussá 
szentelt házas emberek felszentelésük 
után teljes önmegtartóztatásban kell, 
hogy éljenek feleségükkel, tehát a ké-
sőbb József-házasságnak nevezett intéz-
ményben. 

Ezen előzményeknek köszönhetően 
nem okozott ellenkezést nyugaton a X. 
századra bevezetett házassági tilalom a 
világi papok számára. A remeteség és 
szerzetesség pedig egyértelműen meg-
követelte az egyedülálló életformát. 
Luthert szenvedélyes kirohanásaira a 
kolostori élet ellen, a saját korában ta-
pasztalt, az annak aranykorához ké-
pest nyilván alacsonyabb spirituális és 
szellemi színvonalon megélt szerzetesi 
életformája indította. De azért megfon-
tolandó Walter Nigg kijelentése: „Ne 
feledjük, a reformáció egy kolostori cel-
lában született.” Luther pedig élete vége 
felé olyan nyilatkozatot is tett, mely sze-
rint a kolostorok a béke szigetei a for-
rongó világban. 

Luther, mint tudjuk egy fogadalma mi-
att vonult kolostorba, de mi miatt adta 
föl ezt az életformát? Teológiai érlelődé-
se kikristályosította benne a felismerést, 
hogy a középkori egyház értékrendjével 
ellentétben a családos életforma egyál-

talán nem alacsonyabb rendű, vagy Is-
tennek kevésbé tetsző, mint a szerzete-
si és papi. Az aszkézis leértékelődött a 
gondolkozásában, ahogy az ige, mint a 
világban működő megmentő erő egyre 

nyilvánvalóbbá vált a számára. A késő 
középkor szokása, mely szerint a kolos-
tori élet egyfajta mentőöv volt az elsze-
gényedett családok utódainak, a rangon 
aluli házasságkötések alternatívájaként 
messze tévedt az ókori sivatagi remeték, 
vagy az érett középkor magas rendű, lel-
ki okokkal bíró aszketikus életéhez ké-
pest. Nem is beszélve Isten teremtésbeli 
rendjétől, mely szerint az embert férfivá 
és asszonnyá teremtette, amely nélkül a 
világ üres és lakatlan volna. 

A házasságot, habár világi ügynek tar-
totta, de ezzel együtt Istentől rendelt-
nek is a teremtés rendjében. És olyan 
rendkívül tiszteletreméltó és komoly 

vállalásnak, amely igazán rászorul Isten 
áldására és a gyülekezet imádságára, az 
ősbűn következményeként megélt ne-
hézségei miatt is. Ezért szívesen végezte 
el a házasságkötés megáldását, ha vala-
ki megkérte erre a templomban vagy a 
templom előtt. Luther ezt mind látva és 
írásaiban nem rejtve véka alá ez irányú 
véleményét, ezzel sokakat arra sarkall-
va, hogy szakítsanak a szerzetesi élet-
móddal, úgy érezte korrektnek, hogy ő 
maga is megtegye, amit másokban az ő 
írásai indítványoztak. Tehát nem magá-
nyossága, vagy bármely személyes indí-
téka, hanem következetessége vezette őt 
a szerzetesi életből a házasságba. Bora 
Katalin az ő írásainak hatására szökött 
meg a kolostorból, ahová gyermekkorá-
ban zárták. Lutherhez menekült társnői-
vel együtt, s azok mind férjhez menve, 
utolsónak maradt Luther védelme alatt. 
Minden kérőt elutasított, hogy végül őt 
helyezhesse védelem alá Márton doktor. 
Ez meg is történt 1525. június 27-én. 
Luther nem volt szerelmes Bora Kata-
linba, abban a korban nem létezett olyan 
kultusza ennek a felfokozott érzelmi 
állapotnak, mint manapság. Kemény és 
fegyelmezett világ volt, máshogy nem 
maradhattak volna életben. De saját 
bevallása szerint gyengéden szerette és 
tisztelte feleségét, és levelezésük alapján 
egy igen szépen folytatott házasság képe 
rajzolódik ki előttünk. Ezt az is mutat-
ja, hogy végrendeletében feleségét tette 
meg örökösének. Persze ennek van egy 
másik oldala is, a házasság jellemzőit 
tekintve. Reálisan látta, hogy gyermekei 
családossá válásuk után már más érdek-
kör felé lesznek elkötelezve, és ki tudja, 
engedi-e a házastársuk majd, hogy meg-
felelően gondoskodjanak édesanyjukról. 

Ahogy a lutheri teológia felbecsülhe-
tetlen értéke egyházunkra nézve, hogy 
mentes a képmutatást szülő eltúlzott 
idealizmustól, a házasságot sem ideali-
zálja, így ír róla: „Ha nem akarsz meg-
házasodni, mert félted a testi valódat a 
szenvedéstől, majd végül a lelked fog 
szenvedni…” 

Németh Szabolcs

Az elnökség és a kerületi tisztségviselők jelentései-
nek meghallgatása mellett bizottsági jelölt választá-
sával, és támogatási kérelmekkel foglalkozott a Nyu-
gati (Dunántúli) Egyházkerület 2025. április 11-én, a 
balatonboglári Varga Béla Városi Művelődési Házban 
(Lengyel-Magyar Barátság Háza) tartott közgyűlése.

Az ülés Kőszeghy Miklós helyi gyülekezeti munkatárs áhíta-
tával vette kezdetét. Majd Szemerei János püspök és Mészáros 
Tamás kerületi felügyelő beszámolója következett.

Szemerei János három szimbolikus évszámmal kezdte jelen-
tését, melyek az egyetemes egyházban, a történelmi Magyaror-
szág protestáns közösségeinek életében, valamint az egyházke-
rület számára fontos évfordulók. „325-ben, 1700 évvel ezelőtt, 
Niceában zsinatot tartottak, ahol a Szentháromság Istenbe vetett 
hitünk fontos dokumentuma született meg, a Niceai Hitvallás. 
Ez… számos testvérfelekezettel kapcsol minket össze. A máso-
dik évszám a történelmi Magyarország protestáns közösségei-
nek életében fontos. 1675-ben, 350 évvel ezelőtt szomorú ese-
mény történt. A protestáns közösségek felszámolásának céljával 
a hitük mellett mindvégig kitartó prédikátorokat halálra ítélték, 
majd ezt kegyelemből gályarabságra változtatták és elhurcolták 
őket Itáliába. Az ő hitvalló kiállásukon és szenvedésükön túl a 
megtartó Isten hatalmát is látjuk a történtek mögött, mert Isten a 
reménytelennek tűnő helyzetben is megtartotta közösségeinket, 
és új lehetőséget adott egyházainknak. Egyházkerületünkben a 
2000. év azért jeles esemény, mert a kommunista diktatúra után 
az egyházi rendszerváltást jelenti. A korábban külső nyomásra 
ránk erőszakolt kereteket egyházi szempontok alapján szabadon 
változtathattuk meg, vagyis visszanyertük az önrendelkezési jo-
gunkat. Adja Isten, hogy a kezéből kapott szabadságunkkal jól 
tudjunk élni, és hitelesen tanúskodjunk az ő megtartó szerete-
téről!” – fogalmazott a püspök. A kerület lelkészi vezetője ez-
után felsorolta az előző év eseményeit: az általános tisztújítást, 
a főbb püspöki szolgálatokat, illetve a kerület által szervezett 
hitéleti programokat. Beszámolt továbbá a lelkészi ellátottság 
aktuális helyzetéről, valamint az egyházi jogi személyiség sza-
bályozásának terén folyamatban lévő vitáról és előrelépésekről.

Mészáros Tamás jelentésében érintette az egyházmegyei es-
peresi hivatalokban tett látogatásokat, a presbitériumok összeté-
telének változását, a munkatárs- és presbiterképzések fontossá-
gát, valamint a közeljövőben várható lelkészi nyugdíjazásokkal 
kapcsolatos teendőket. 

Tervei között említette, hogy szeretné a kerületben aktívan 
politizáló, helyi önkormányzatokban tevékenykedő evangélikus 
képviselőket, polgármestereket összehívni egy testvéri tapasz-
talatcserére. Fontosnak tartaná ezenkívül egy presbiteri kézi-
könyv vagy kisokos összeállítását, amely sorba szedi a presbi-

terek feladatait, kötelezettségeit és jogait – teológiai, történelmi 
megalapozással és adminisztratív, jogi, szervezeti, törvényi el-
igazítással.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az elnökség, valamint a 
kerületi tisztségviselők, Pongrácz Máté missziói lelkész, Scher-
mann Gábor GAS-felelős és dr. Rihay-Kovács Zita ügyész je-
lentéseit. Ezt követően Koczor György főszerkesztő számolt be 
a Dunántúli Harangszó működéséről.

Pongráczné Győri Boglárka, a kerületi jelölő- és választási bi-
zottság elnöke ismertette az országos presbitérium kérését, mely 
szerint a testületnek új tagot kell ajánlania a Sajtóbizottságba. 
Nagy Márta soproni újságíró jelölését a jelenlévő tagok nagy 
többsége támogatta.

A közgyűlés tárgyalta a liszói, a somogyszili, a szergényi, 
valamint a kapolcsi leányegyház adószámigénylésről szóló 
kérelmét is. A közösségek az egyházmegyék egyetértését már 
megkapták, a közgyűlés is egyhangúlag támogatta az önálló 
jogi személlyé válásukat.

Majd a beérkezett támogatási kérelmekről döntöttek az ülés 
résztvevői. A mérgesi gyülekezeti ház felújítására, a mórichidai 
lelkészi hivatal és szolgálati lakás kazánházának rendbetételére, 
a zalaegerszegi parókia kazáncseréjére és az iharosi templom 
renoválására is egy-egymillió forintot szavaztak meg.

A közgyűlésen szó esett a 2026-ra tervezett programokról is, 
többek között az egyházkerület alapításának 450 éves jubileu-
máról. A meghívottként jelen lévő Marton Tamás, a révfülöpi 
Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ új igazgatója is be-
mutatkozott és bizalmat kért új feladatához. 

Mészáros Tamás végül felhívta a figyelmet az idei, a házasság 
és elköteleződés jegyében meghirdetett tematikus évre és kérte 
a lelkészeket és espereseket, hogy bátorítsák a gyülekezeteket 
az alkalmak szervezésében és a részvételben.		    

  AM

Tanácskozott a nyugati 
egyházkerület közgyűlése

Különös házasság?Különös házasság?
Az apostolokról, Pétert kivéve, nem tudjuk, hogy családos emberek vol-
tak-e. Hogy Péter tanítványként milyen kapcsolatot ápolt családjával, nem 
tudjuk, nyilván nem a felelőtlen elhagyást gyakorolta. 

„Ha nem akarsz  
megházasodni, mert  
félted a testi valódat  
a szenvedéstől, majd  

végül  a lelked fog  
szenvedni…” 
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Izrael népének történetében kiemelkedő helyen áll Mózes. 
Túlszárnyalja Ábrahámot, a hit atyját, a honfoglaló Józsuét, 
az összes kis és nagy prófétát. Mózes az Istennel való köz-
vetlen kapcsolat szimbóluma. Az a hős, aki kivezette népét 
Egyiptomból, a szolgaság földjéről. Akinek Isten a kezébe 
adta a két kőtáblát, rajtuk a Tízparancsolattal. 

Egy kivételes ember, aki most itt van előttünk pőrén, mez-
telenül. Mózes elfáradt. Mózes megfáradt. Mózes siránko-
zik, ahogyan siránkozik kint a sátrak előtt az egész nép, mert 
csak mannát tudnak enni, mert visszasírják az egyiptomi hú-
sos fazekakat, ahol olcsón lehetett kapni halat, uborkát, din�-
nyét, hagymát. Mózes úgy érzi, kudarcot vallott. Elérkezett 
az emberi tűrőképesség határához. Mózesnek elege van a 
népből, elege van abból, hogy annyi csoda után még mindig 
semmi sem jó, még mindig elégedetlenek. Hiába a tíz csapás, 
hiába keltek át száraz lábbal a Vörös-tengeren, hiába győzték 
le a pusztában a fegyverrel és csellel rájuk törő ellenséget, 
hiába kaptak törvényt. Hiába megy előttük az Isten nappal 
füstoszlop, éjjel tűzoszlop formájában. 

Mózes elfárad, túl nagy a teher, ami a vállára nehezedik. 
Talán eszébe jutott az az időszak, amikor csak a birkákra kel-
lett figyelnie. Csak azokat kellett legeltetnie, őriznie. Talán 
eszébe jutott a pásztorélet, mielőtt még megjelent volna neki 
az Isten az égő csipkebokorban. Azt még bírta emberi erővel. 

Mózes emberileg összetört. Inkább meghalna, minthogy 
a nép terhét tovább cipelje a vállán.  Nincs már ereje újra 
győzködni őket.  Elfogy az ereje, és őszintén megvallja, 
hogy nem bírja tovább. Itt már emberi számítás nem segít.

Az Istennél azonban mindig van megoldás. Soha nem 
hagyja, hogy nagyobb legyen a teher, mint amit el tud az em-
ber viselni. A hetvenkét vén kap abból a Lélekből, ami Mó-
zesben is benne van. Azt is mondhatnánk, hogy a Szentlélek 
kiáradásának vagyunk a tanúi. Igaz, csak korlátozottan. Nem 

mindenki kapja a Lelket, csak hetvenketten, vagyis minden 
izraeli törzsből hatan. Azt is mondhatnánk, hogy pünkösd fő-
próbája ez. Mégis a történet legfontosabb mondanivalója az, 
hogy ahol Isten Lelke megjelenik, kiárad, ott megszületik a 
megoldás. Ott újra erőre kap az Isten igéje. Ott újra megszó-
lal Isten hangja, ott újból van reménység. Isten Lelke képes 
legyőzni Mózes fásultságát, képes felülemelni mindenen. 

Amikor az ember erőtlennek érzi magát, belefárad a fel-
adatokba, az egymás iránti felelősség hordozásába, Isten ere-
jére van szükség, és ez az erő a Lélekben érkezik. 

A Lélek által megszólal az Ige, megszólal az evangélium 
ott is, ahonnan kisöpörték, kiüldözték, ahol elfelejtették. Ké-
pes legyőzni a félelmet, az aggodalmat, csüggedést, bizony-
talanságot, ahogyan pünkösdkor is ez történik mindenkivel, 
aki átélte Isten Szentlelkének kitöltetését. Az erőtlenné vált 
emberi szolga, Mózes helyébe lép a Lélek. Nem Mózessel 
van a baj, hanem az emberi természettel, amely egy idő után 
megfárad. Amely egy idő után szabadulni vágyik minden 
gondtól, tehertől. A mi életünk is ilyen. Küzdünk, harcolunk, 
dolgozunk, aztán egyszer csak azt vesszük észre magunkon, 
hogy mindaz, amiért fontosnak tartjuk a küzdelmet, értel-
metlenné válik. Elveszítjük az erőt, a kitartást, a hitet. Szeret-
nénk menekülni a feladatok elől. Szeretnénk megfeledkezni 
a felelősségről, ami ott van a munkánkban, ott van a családi 
életünkben, ott van a gyermekeink, unokáink nevelésében. 
Szeretnénk mindent magunk mögött hagyni, de nem lehet.

Ezért van szükségünk nekünk is az Isten Lelkére. 
Mert Krisztus ezért küldte el a Vigasztalót, a Pártfogót. 

Hogy megfáradt, megterhelt életünket bízzuk egészen az Is-
tenre. Kapaszkodjunk bele a Lélek erejébe. 

Nem szégyen az, ha mi is kimondjuk: Istenem, nem bírom 
tovább.  Szükségem van, Uram, a te Lelkedre! Adj erőt ne-
kem! Ámen. 		   Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna

A te Lelkeddel
Ezért Mózes ezt mondta az Úrnak: Miért tettél szolgáddal ilyen rosszat? Miért nem vagy jóindulattal 
hozzám, miért raktad rám ennek az egész népnek a gondját? Vajon bennem fogant-e meg ez az egész nép, 
és én szültem-e, hogy ezt mondod nekem: Ahogyan a dajka viszi a csecsemőt, úgy vidd az öledben arra 
a földre, amelyet esküvel ígértem atyáiknak? Honnan vegyek húst, hogy adjak ennek az egész népnek? 
Hiszen így siránkoznak előttem: Adj nekünk húst, hadd együnk! Nem tudom egyedül vinni ezt az egész 
népet, mert túl nehéz nekem. Ha így bánsz velem, inkább nyomban ölj meg, légy ennyi jóindulattal 
hozzám! Ne kelljen látnom nyomorúságomat! Azután ezt mondta az ÚR Mózesnek: Gyűjts össze hetven 
férfit Izráel vénei közül, akikről tudod, hogy a nép vénei és elöljárói. Vidd oda őket a kijelentés sátrához, és 
álljanak föl ott veled. Akkor leszállok és beszélek ott veled. Elveszek abból a lélekből, amely benned van, 
és nekik is adok, hogy veled együtt hordozzák a nép terhét, és ne magad hordozd azt. Mózes kiment és 
elbeszélte a népnek az ÚR szavait, majd összegyűjtött hetven férfit a nép vénei közül, és a sátor köré állí-
totta őket. Az ÚR pedig leszállt felhőben, és beszélt hozzá. Majd elvett abból a lélekből, amely Mózesben 
volt, és annak a hetven vénnek adta. Amikor a lélek rajtuk nyugodott, akkor prófétáltak, de máskor nem. 
(4 Mózes 11,11-17.24-25)

És ők? 
Mert valahogy a levegőben lóg a „ti”-rátok való utalás. – Luther négy csoportba sorolta az embereket. Az elsőbe a világia-

kat, a másodikba a világi hatalommal rendelkezőket, a harmadikba a lelki hatalmat gyakorlókat, a negyedikbe pedig a kicsiny 
nyáj tagjait. Pál igéje a kicsiny nyájnak szól, és ezt figyelembe véve a szavai már érthetőek lesznek. Mert az „ők” az emberek, 
ők világi hatalmat kaptak, „ők” lelki hatalmat gyakorolnak, „ti pedig Krisztus teste vagytok, és egyenként annak tagjai”.

Félreértések elkerülése végett mindez nem azt jelenti, hogy az első három csoportba tartozóknak nincs közük az Istenhez. 
Azt sem jelenti, hogy Isten jótéteményeit csak a kicsiny nyáj tagjai élvezhetik. Az sem igaz, hogy a kicsiny nyájnak semmi 
dolga ne lenne a világban, a világi és egyházi birodalomban, mert a kicsiny nyáj nem vétetett ki a világból. A széles úton sokan 
járnak, de itt „kevesen vannak, akik megtalálják azt”. Nem kellene a jó és gonosz jelzővel senkit megbélyegezni és kitüntetni. 
Isten ugyanis felhozza a napját mind a jókra, mind a gonoszokra, és esőt ad nekik, ettől azonban a rosszak még nem lesznek 
jók, se a jók rosszak. Különbség az igazak és nem igazak között van! Az előbbiek a választottak, az utóbbiak csak hivatalo-
sak. Az előbbi a kicsiny nyáj, az utóbbi a hivatalos egyház, a klerikálisok. „Mert sokan vannak a hivatalosak, de kevesen a 
választottak.”

JÓ KATOLIKUS – Kicsiny Nyáj
„Ti pedig Krisztus teste vagytok, 
  és egyenként annak tagjai.” (1Kor 12,27)	

• Csurgó (Somogy-Zalai evangélikus találkozó)  
   – 2025. június 1. • 10.00
• Bük (Vasi Hálaadó Nap)  
   – 2025. szeptember 21. • 10.00

KERESŐK 
ISTENTISZTELETE

25 év a megújulás szolgálatában – 
egyházkerületi ünnepségsorozat

Az emberek visszaélnek Isten ajándékaival. 
Az első csoportba azok tartoznak, akik pénzért, hatalomért, dicsőségért mindenre képesek; legyenek közönségesek vagy 

sztárvilágiak, hagyományőrzők vagy gyökértelenek, liberálisok vagy patrióták. Ma népnek nevezzük őket. 
A második csoport tagjai a világi hatalmat gyakorlók, akik ebben a minőségükben használják a kardot, uralkodnak felettünk. 

Bár a legtöbbjük nem Istentől származtatja a hatalmát. Ma államnak nevezzük őket. 
A harmadik csoport a lelki birodalom, akiknek az evangéliumot hirdetik, akik jó faként jó gyümölcsöket teremnek, a leg-

többjük azonban rossz fa, akik rossz gyümölcsöket teremnek. Ma egyháznak nevezzük őket.  
A negyedik a Krisztusban hívők csapata, a „kicsiny nyáj”. Ők azok, akik élő közösségben vannak Urukkal, a Krisztussal. 

Jézus után kapták a kicsiny nyáj nevet: „Ne félj te kicsiny nyáj, mert tetszett az Atyának, hogy nektek adja az országot.” Ma 
gyülekezetnek nevezzük őket. A kicsiny nyájat Krisztusért üldözik, mert a többség nem tudja elviselni, hogy Krisztust dicsőíti, 
akiről az előbbi három csoport tagjai hallani sem akarnak. Pedig Istent félni annyi, mint neki szolgálni; neki szolgálni pedig 
annyi, mint igetiszteleteket tartani. Azért vannak még jó püspökök, papok, prédikátorok és diakónusok, ahogyan vannak még 
jó elöljárók, államfők, miniszterek és politikusok, és vannak még jó polgárok, kézművesek, parasztok, szolgák, bár a számuk 
csekély. A kicsiny nyájat a nyomorúság idején maga Krisztus vigasztalja. Mindaz, amit ő mondott, nem más, mint a már most 
elkezdődött örök élet. Az örök élet a Krisztus Jézus kegyelmi ajándéka, amihez az emberek semmit nem tudnak hozzátenni. 
Igaz, elvenni sem!

Isten jóságával vigasztal. 
Egyik leglejáratottabb szavunk lett a szeretet. Annyi minden rakódott rá, hogy ezer évig sem lehet tisztára mosni. Nem volna 

jobb, ha mi is az „örökké tart szeretete” helyett az „örök az ő jósága” kitételt használnánk?
Mások életét elvenni, megrövidíteni, tönkretenni – hétköznapi dolog. Mások életét megmenteni, meghosszabbítani, máso-

kért életet adni – jó munka. Nem szép, hanem jó! Csak azok képesek rá, akik fölvették keresztjüket.
Ezt teszi minden jó katolikus, aki nemcsak nevében katolikus. Mert a keresztyének közül nem mindenki az, hiszen még a 

tizenkettő között is akadt egy áruló! A klérushoz sohasem illett a töviskorona, inkább a tiara.
Ahogyan a kényelmes életmód, a jólét és a vagyon sem illik Krisztus töviskoronás fejéhez. Másként fogalmazva: tövisko-

ronás fejhez csak sebesült testek, kezek és lábak illenek, csak így nem lesz meghasonlás a testben.
Isten jótéteménye el van rejtve a világban, semmi mást nem látni belőle, csak a haragját és büntetését. Velük szemben a 

másik három csoport tagjai inkább Isten kedvezményezettjeinek látszanak, mert ők az ideig való javakkal gazdagon felszerel-
keztek. Szükséges azonban a kegyelem, hogy az Isten rejtett jótéteményét ők is megismerhessék. A Krisztusban bízók mindig 
azzal dicsekedtek, hogy az elrejtett kincsük, az örök élet, megmarad. Akkor is, ha sokan nem hisznek benne. 

Röviden: az első három csoport jótéteményei erre a létidőre adattak, ámde a negyedik csoport ajándéka örök életre adatott. 
Ez az alapvető különbség! – Akinek pedig mindez nem tetszik, vegye számításba, hogy egy 47 éves ember írta, aki még nem 
láthatta Ábrahámot! 										          Weltler Sándor 
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Amikor azt a kifejezést halljuk, hogy szentek közössége, 
akkor azt sokszor az oltárképeken vagy templomi freskókon 
megfestett, mennyben lakó, régen élt szent életű emberek 
kisebb vagy nagyobb csoportjára értjük, akik ilyenkor meg-
jelennek lelki szemeink előtt. Ezt a gondolatot erősítette az a 
gyakorlat is, amikor az elhunytakat, akik a hitben előttük jár-
tak, kezdetben a katakombákban, később a templomok körül 
temették el, így is kifejezve a velük való közösséget. Pedig 
nem csak erről van szó, hanem mirólunk és minden ember-
ről, akiknek megadatott a lehetőség, hogy szentek legyenek. 
Időnként halljuk is az apostoli felszólítást: Szentek legye-
tek, mert én is szent vagyok! 1 Pt 1,16. Hogyan is lehetnénk 
szentek mi, hétköznapi emberek? Hiszen még jó zsidók, 
azaz a törvényt és az előírt jó cselekedeteket gyakorlók sem 
tudunk lenni. Régi filmemlékem tűnik elő most halványan, 
aminek a címe így hangzott: Legyetek jók, ha tudtok! Az 
első hallásra humorosnak tűnő olasz film címe valójában egy 
drámai sorozatot takar, ami Néri Szent Fülöp életét dolgozza 
fel, aki egy csapat szegény gyerekből próbál rendes embe-
reket faragni, de az ördög többféle formában is megkísérti 
őket, ami miatt mindig bajba kerülnek. A törvény szigora vé-
gül lesújt a felnőtté és közben rablóvá lett főszereplő fiúra, 
aki azonban megtért emberként hal meg. A többieket sikerül 
Fülöpnek a jó útra téríteni. Jónak lenni tehát nem könnyű 
dolog, mert az ördög mindig ott settenkedik az ember körül, 
hogy eltántorítsa: a mitől is? A jótól? Nem egyszerűen at-
tól, hanem Istentől, mint minden jó forrásától. Ezért hangzik 
így a kérdés az ősi liturgikus keresztelési formulában: Elle-
ne mondotok-e az ördögnek? Ezt a kérdést többször is fel 
kellene tenni magunknak, azonkívül észre kellene venni ártó 
munkáját és meggátolni azt. 

Szentek azért lehetünk, mert Isten másképpen tesz kü-
lönbséget az emberek között, nem úgy, mint mi.  Ez azért 
lehetséges, mert életünket két részre osztja a keresztség: 
arra, ami előtte és arra, ami utána van. Nagy dolog volt ez a 
kijelentés akkoriban, hogy Krisztusban nincs különbség, zsi-

dó vagy görög, sza-
bad vagy rabszolga, 
férfi  vagy  nő  kö-
zött.  Megdöbbentő 
módon ezt nagyon 
sokan komolyan is 
vették, amikor a tár-
sadalom jelentős ré-
sze rabszolga volt, 
és a nők sem voltak 

egyenlőek a férfiakkal. Ezért sokan felszabadították a rab-
szolgáikat, vagy a rabszolgapiacra elmenve megváltottak 
embereket, akik azután örömmel csatlakoztak a gyülekezet-
hez. Azt is tudjuk, hogy a korai egyházban számos nő töltött 
be vezető szerepet.   Mivel az apostoli korban az emberek 
felnőttként saját döntésük alapján keresztelkedtek meg, ezt 
ma a megtéréssel, a tudatos keresztény élet vállalásával kell 
azonosítani. Ebben a folyamatban a keresztségnek, a meg-
térésnek kitüntetett helye van, hiszen ahogy olvassuk, a ke-
reszteléskor Krisztust öltjük magunkra. Isten gyermekévé 
fogad bennünket, és ez az egyetlen dolog az, ami elindíthat 
bennünket azon az úton, amelynek a végén szentek lehetünk, 
abban értelemben, ahogy az apostolok is értették, tehát egy 
Krisztusnak átadott élet szerint. 

Amíg a világ fennáll, ez a különbség meg fog maradni. 
Minden próbálkozás, hogy a világ, a társadalom jobb legyen, 
nem vezet eredményre addig, amíg az emberek nem változ-
nak meg. Luther a naponkénti megtérést tartotta szükséges-
nek, nagyon érthető módon, hiszen a kísértések is naponként 
érnek bennünket. Mindenki, aki volt már néhány napos csen-
desnapon, esetleg csendeshéten, megtapasztalta, hogy men�-
nyire más volt ott, kikapcsolódva a világból csak az Igével 
és a hittel foglalkozni. Amikor vége van, akkor sem múlik 
el rögtön a hatása, hanem még a hazautazás után is néhány 
napig szinte más embernek érzi magát mindenki. Így is le-
hetne élni? - kérdezzük ilyenkor magunkat. Igen, lehetne, de 
nem a világból elvonulás a válasz, és Jézus egyébként sem 
azt mondta tanítványainak, hogy menjenek ki ebből a világ-
ból, hanem azt, hogy éljenek benne, és tegyenek tanúságot az 
evangéliumról, a szeretetről és az Istenhez tartozás lehetősé-
géről. Ezt senki sem veheti el tőlünk, mert az a lelkünk része, 
amit Istentől kaptunk a teremtéskor. Erről tesz bizonyságot 
a lelkiismeretünk, amelyen keresztül a Szentlélek újból és 
újból megszólít minket, hogy el ne vesszünk, hanem üdvös-
ségünk legyen. Ámen

Koháry Ferenc 

Szentek közössége 
Akik Krisztusban keresztelkedtetek meg, Krisztust  
öltöttétek magatokra. Krisztusban tehát nincs zsidó, sem 
görög, nincs szolga, sem szabad, nincs férfi, sem nő, mert ti 
mindnyájan egyek vagytok Krisztus Jézusban. (Gal 3,27-28)

Régen szokásban volt, hogy amikor az újszülöttet ke-
resztelőre vitték, akkor egy külön erre szolgáló keresz-
telői pólyába öltöztették. Ezt a többnyire díszes pólyát a 
család minden újszülöttjénél elővették, sőt anyai ágon 
örökölték és sokáig használták. A benne megkeresz-
telt gyermekek nevét pedig ráhímezték. A 27. igevers 
tulajdonképpen egy régi keresztelési formulából szár-
mazik, és így válik érthetővé számunkra, hogy merre 
vezet a hit útja. 

Rögtön éreztük, hogy ezt a képet az 
istentiszteleten is ki fogjuk vetíteni, 
méghozzá az elején, gyónó tükörként a 
közös bűnvallást segítve. S hozzá azt a 
néhány sort idézve, ami éppen így hang-
zik el minden alkalommal János első le-
veléből: „Ha azt mondjuk, hogy nincsen 
bűn mibennünk, magunkat csapjuk be, 
és igazság nincsen bennünk. Ha meg-
valljuk bűneinket, hű és igaz az Isten: 
megbocsátja bűneinket, és megtisztít 
minket minden gonoszságtól.”

Ahogy az istentisztelet ezzel indult, 
úgy János apostol is rögtön ezzel kezd-
te egykor. Ez az üzenet lényege, ezért 
ragadott tollat. „Ez pedig az az üzenet, 
amelyet tőle hallottunk, és hirdetünk 
nektek, hogy az Isten világosság, és 
nincs benne semmi sötétség.” (1Jn 1,5) 
Isten maga jelentette ezt ki Jánosnak és 
a többi tanítványnak Jézus Krisztusban, 
születésében, életében, halálában és 
feltámadásában, a megbékélést jelentő 
keresztben.

Bár már egy generáció felnőtt húsvét 
óta, és az idősebbekben is halványodik 
pünkösd emléke, de a szentíró meggyő-
ződése, hogy Isten világossága most is 
úgy ragyog, mint húsvét hajnalán, vi-
lágít, mint a pünkösdi láng. Ezért aki 
Krisztussal kapcsolatban van, hitben, 
bizalomban, szeretetben és reménység-
ben, az a világosságban jár. 

De mi a helyzet a sötét pillanatokkal? 
Mit kezdjünk azzal, amikor árnyék ve-
tül az életünkre? Nehezünkre esik a bűn 
szót még a templomban is kimondani. 
S talán jogosan érezzük, hogy felhígí-
tottuk a jelentését, olcsó kegyelmet hir-
dettünk, vagy éppen sokszor keltettünk 
másokban hamis lelkiismeret-furdalást, 
de ha őszinték vagyunk önmagunkhoz, 
akkor érezzük, hogy akár kimondjuk a 
bűn szót, akár kerüljük, valami valahol 
súlyosan félrement.

Az ember a bűneset óta gyanakvóan 
mérlegeli Istent és embertársát, a fele-
lősséget nehezen vállalja, a hibát a má-
sikra hárítja. A bizalomvesztés sokféle 
töréshez vezet. 

Az első évszázad keresztényei sem 
vették észre saját hibáikat, nehezen tud-
ták a másikban a testvért látni. Jézus 
szavai a szálkáról és a gerendáról oly 
könnyen holt betűvé váltak. Ezért ez a 
lényegi üzenet János levelében: Ha azt 
mondjuk, nincsen bűn mibennünk, az 

önbecsapás. Ahogyan a Promise zene-
kar énekelte: „Magunkról, magunknak 
nagyokat hazudunk, …csak a szerepünk 
él!” Sőt János még tovább megy ezzel a 
gondolattal: ha bűntelennek tartjuk ma-
gunkat, magát a bűnösnek megbocsátó 
Istent tesszük hazuggá.

Pedig hű és igaz az Isten. Ez az egész 
Biblia egyik kulcsmondata. Hű és igaz 
az Isten. János tudja, nem kell, hogy a 
sötétségben maradjunk. „Ha megvalljuk 
bűneinket, hű és igaz ő”. Olyan érdekes, 
hogy látszólag ez a mondat Isten hűsé-
gét és igazságát tőlünk teszi függővé. 
Mintha a mi bűnbánatunkon múlna. Pe-
dig Isten hűségének és igazságának nem 
feltétele az emberi töredelem. Amint az 
ember ilyen számítóvá válik, ismét az 
önbecsapás zsákutcájában találja ma-
gát.

Nem, a bűnbánat koldus voltunk fel-
ismerése, egy őszinte sóhaj, ami arról 
szól, hogy kész vagyok visszafordulni a 
fény felé. Bizalommal hagyom, hogy Is-
ten világossága átvilágítson, átmelegít-
sen, új reggelt hozzon. 

Mint a tékozló fiú, aki magába szállva 

elhatározza, hogy hazatér édesapjához, 
aki nem bünteti meg, nem küldi el, ha-
nem már messziről várja, majd szalad 
elé, átöleli elveszett s megtalált gyerme-
két. Krisztusért miénk a bűnök bocsána-
ta.

A Faust opera híres jelenete, amikor 
a magzatát megölő Margit bűnbánattól 
gyötörve, tettét megbánva tétován áll 
a katedrális kapujában, és hallgatja a 
fényes hangú kórust, és már belépne a 
templomba, de Mefisztó hirtelen megje-
lenik, lelöki a lépcsőn, és utánakiabál, 
hogy számodra nincs bocsánat! Mekko-
ra hazugság! 

A gonosz legnagyobb hazugsága. 
Mennyire más az, amit az apostol az 
evangéliumból élve ír. Csak Isten bűn-
bocsátó irgalmából meríthetünk erőt. 
Csak általa járhatunk világosságban. 
Hozzá mindig megtérhetünk. Hiszen 
Isten nem egy bosszúálló uralkodó, 
hanem szerető mennyei Atya, akihez jó 
hazatérni. 

Aki neked is, testvérem, a bűnök bo-
csánatát nyújtja. Ámen.

Baranyay Bence

Három hónappal ezelőtt répcelaki gyülekezetünk ifjúsági csoportjával 
közösen készültünk a családi istentiszteletre böjt első vasárnapján. A 
fiataloktól azt kértem péntek esti ifjúsági órán, hogy egy online felület 
segítségével gyűjtsenek szavakat, szabadon asszociálva a következő kér-
désről: „Mi jut eszedbe arról a szóról, hogy BŰN?” A beküldött gondola-
tokból egy szófelhő készült, és izgalmas volt a végén ránézni. Felkerül-
tek konkrét dolgok: megcsalás, önzőség, bűnözés, gyilkosság, hazugság, 
álszentség, hatalomvágy, ítélkezés, káromkodás, rablás, irigység, kapzsi-
ság, lelki bántalmazás. Aztán olvastunk elvontabb fogalmakat: távolság, 
torzítás, gonoszság, céltévesztés, bizalmatlanság és rossz hatás. Mégis 
számomra a legkülönlegesebb az volt, hogy középen egyre vastagabb be-
tűkkel szerepelt – tehát ezeket többen is felírták – a következő három szó: 
ÖNBECSAPÁS, BŰNBÁNAT ÉS BŰNBOCSÁNAT. Nagyon ismerős… 

Ha megvalljuk bűneinket, hű és igaz ő: megbocsátja bűneinket, 
és megtisztít minket minden gonoszságtól. (1Jn 1,9)

ÖNBECSAPÁS – 
BŰNBÁNAT – 
BŰNBOCSÁNAT
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Pál apostol üzenete nekünk is szól: 
„nem szeretnénk, testvéreink, ha tu-
datlanok lennétek az elhunytak felől, 
és szomorkodnátok, mint a többiek, 
akiknek nincsen reménységük. Mert 
ha hisszük, hogy Jézus meghalt és fel-
támadt, az is bizonyos, hogy Isten az 
elhunytakat is előhozza Jézus által vele 
együtt.” (1Thessz 4,13-14)

Mikor történik meg és hogyan 
mindez? Szeretnénk talán pontosan 
tudni az időt és a percet is mai kiszá-
míthatóságra törekvő világunkban. Ám 
mindezekről a Biblia csak részleteket 
tár fel előttünk.  Dániel próféta arról 
beszél, hogy egy különleges nap lesz 
ez. „Fölkelsz kijelölt sorsodra a végső 
napon” (Dán 12,13). Ézsaiás próféta a 
szenvedő szolgáról úgy jövendöl, mint 
aki közbenjár a bűnösökért, aki fölál-
dozza magát jóvátételül, utódait lelki 
gyötrelmeitől megszabadulva látja, és 
sokakat igazzá tesz. (Ézs 53,11-12) 
Arról is hallunk, hogy némelyek, akik 
rosszat tettek, kárhozatra támadnak fel, 
némelyek pedig jutalmul örök életre. 
Az új élet, amit a feltámadásban kap-
nak, kárpótolja őket a földi szenvedé-
sekért.  

Felvetődik ezzel kapcsolatosan a kér-
dés: a bűnösök ezek szerint nem nyer-
hetnek örök életet? Az ő testük nem tá-
mad fel majd a végső napon? Pontosan 
ez a döntő fordulat, amit az embernek 
itt a földi létben tennie lehet. Megbánni 
a rosszat, bocsánatot kérni Istentől és 
embertársainktól. Keresztelő János hir-
dette a megtérés keresztségét a bűnök 
bocsánatára kint a pusztában. Jézus is 
erre biztatta követőit. Bánjuk meg vét-
keinket, tegyünk jót. Ne csak szerette-
inkkel, hanem még ellenségeikkel is. 

De az Atya még ennél is továbbmegy, 
mert látja a mi emberi gyengeségein-
ket, akaratbéli hiányosságainkat, küz-
delmeinket, és megkegyelmez.

Az bizonyos, hogy a testi feltámadás 
gondolata szorosan összekapcsolódik 
Jézus feltámadásával, mint a történe-
lemben megtörtént eseménnyel. Ke-
resztény hitünk summája Isten odaadó, 
önfeláldozó szeretete Krisztusban, aki 
halálával legyőzte a gonoszt, és feltá-
madásával diadalt aratott a halál felett. 
Őt első zsengeként említi Pál apostol, 
de tudjuk, hogy Jézus földi életében is 
támasztott fel halottakat, mint például 
Mária és Márta testvérét, Lázárt, vagy 
Jairusnak a leányát. Mindezek a csodák 
Jézus isteni hatalmát és erejét mutatták 
meg. Jézus feltámadása abban is külön-
leges, ahogyan feltámadása után meg-
jelenik tanítványainak. Teljes valóságá-
ban emberként, akit meg is érinthetnek, 
mint Tamás, a kételkedő, vagy éppen 
egy másfajta testben lévő, feltámadott 
dicsőséges testben, amikor feltámadása 
után ezt mondja Magdalai Máriának: 
„Ne érints engem, mert még nem men-
tem fel az Atyához.”(Jn 20,17)  Jézus 
arra is képes volt, hogy egy szempillan-
tás alatt eltűnjön a tanítványok szeme 
elől. Megmagyarázhatatlan, az emberi 
szem és logika hiába fürkész a meg-
oldás után, miképpen lehetséges ez. A 
választ hittel fogadhatjuk csak el. Ha 
belátjuk emberi természetünk korlátait 
és végességét.

Miképpen történik tehát a test fel-
támadása? Milyen ez a feltámadott 
test?  Ezzel kapcsolatosan Pál apostol 1 
Kor 15, 35-57-ben ad nekünk részletes 
leírást. Utal arra, hogy milyen sokféle 
formája van a testben való létezésnek. 

Például ember, állat, növény. Kifejti a 
mag és a kihajtott felnőtt és kifejlett 
növény közti különbséget, és az égi 
és földi test közötti különbséget. Fény 
derül arra, hogy az ember halálakor a 
testi gyengeség, elesettség állapotában 
úgynevezett „érzéki” testben (pszüché) 
van, amely érzi a fájdalmakat és a 
szenvedést, míg a feltámadott testben 
felülmúlja az ember ezt  a földi testét, 
hiszen halhatatlansággal, dicsőséggel, 
erővel, lélekkel (pneuma), romolha-
tatlan testtel ajándékozza meg az Úr. A 
feltámadott test nem a régi Ádám által 
meghatározott test újjáéledése folytán 
jön létre, hanem azáltal, hogy Isten 
újraformálja az egész embert Krisztus 
képére.

Az Efezusi levélben olvashatjuk: „Is-
ten gazdag lévén irgalomban…. Életre 
keltett a Krisztussal együtt – Kegye-
lemből van üdvösségetek” (Ef 2,4-5) 
A Kolossé levélben pedig azt is leír-
ja Pál, hogy ez a lakóhely az Istennel 
való közösségben van. Nem azért, mert 
megérdemelnénk, hanem szeretetből, 
isteni jó szívéből és irgalmasságából, 
az ő szuverén döntése és ítélete alapján. 
Isten ajándéka az, ha részesülhetünk a 
test feltámadásában és az örök életben.

Szarka Éva

A test feltámadása   
élő valóság 

Az apostoli hitvallásban kimondjuk: hiszem a test  
feltámadását! Vajon tudjuk-e, ezzel kapcsolatosan mit 
mond a Szentírás?

Ez az Ige komoly és fontos üzenetet hordoz, amely egyrészt 
figyelmeztetést, másrészt hívást intéz felénk: „A bűn zsoldja a ha-
lál” – ezek a szavak a Szentírás egyik legmegrázóbb kijelentését 
hordozzák, melyek az örök élet és a halál mezsgyéjét húzzák meg.

De mi is a zsold? A zsold egy olyan fizetség vagy díjazás a ka-
tonai szolgálatot vállaló részére, amit azért kap, mert végzi illetve 
elvégezte a vállalt megbízást. A bűn is végzi a maga pusztítását 
és fizetségként a halált adja. Hogyan érinti ez a mi életünket és 
van-e a válaszunk arra, hogy míg a bűn zsoldja a halál, addig Isten 
kegyelme az örök életet kínálja nekünk.

Korunkat többféle szempontból vizsgálva, értékelve és értel-
mezve, különféle elnevezéssel illethetjük, melyek között az ér-
tékek megélése szempontjából kétségtelenül a ”relativizálás” 
korának is nevezhetjük. Hagyományos értékek lazulnak és hígul-
nak fel a szabadossá váló szabadság tengerében, melynek követ-
kezményeként egyre nyilvánvalóbbá válik a lelki -és spirituális 
változás. Ebbe a kontextusba helyezve a teológiailag értelmezett 
bűn fogalmával kapcsolatban is egyre nagyobb a bizonytalanság. 
A bibliai gondolkodás tekintetében a bűneset prototípusaként is 
értelmezhető édenkerti történet szerint a bűn az Isten akaratával 
szemben való ellenszegülés. Amikor az ember élete öncélúvá vá-
lik és önös érdekei körül forogva önmaga kerül az életének kö-
zéppontjába, ott óhatatlanul rés támad az Istennel való kapcso-
latában. Ez a rés pedig idővel egyre tágul, mélyül és eltávolít a 
Teremtőtől. 

 Jézus a bűn fogalmát és tényét kitágította és nem csupán a 
cselekvés szintjén értelmezte, hanem kiterjesztette azt a gondo-
latok és érzések szintjére is. Mert bár a cselekvés a látható szint, 
ugyanakkor az mindig gondolati és érzelmi síkon indul el. Miként 
a földbe vetett mag élete sem akkor kezdődik, amikor már kikelve 
látható a növény, hanem a legnagyobb változás és átalakulás ép-
pen az emberi szem előtt rejtve maradva a földben megy végbe. A 
bűn is, mint az Istentől való elfordulás magva, egy ideig a szívben 
végez változást, amely aztán előbb-utóbb a mindennapok cselek-
vését, az egész életet átszövi és diszharmonikussá teszi. 

Soha nem látjuk előre, hogy a bűn magva mivé fog fejlődni, 
csak később szembesülünk azzal, hogy mivé fejlődött, aztán döb-
benten állunk a következmények előtt. Igénk éppen erre figyel-
meztet, hogy a bűn nincs következmény nélkül. De tágíthatjuk 
ezt és kimondhatjuk, hogy az egész életünk nincs következmé-
nyek nélkül. A Szentírás arról tanúskodik, hogy több generáción 
keresztül, akár „harmad és negyed ízig” (5Móz.5,9b) is hatással 
vagyunk az utánunk jövőkre. Napjainkban a lélektan újra felfe-
dezte és analízisében is használja az úgynevezett „transzgenerá-
ciós szindróma” fogalmát, vagyis azt a tapasztalatot, miszerint az 
emberi élet generációkon átívelő következményekkel bír, mely 
hatások az utánunk jövők életében is tetten érhetők.        

A bűn romboló hatásának megtapasztalásakor az ember aztán 
a legkülönfélébb módon hárít. Jellemzően a körülményekre, a 
másik emberre, a társadalmi közhangulatra, a szociális helyzet-
re, a külső elvárásokra vagy kényszerekre és megannyi másra 
hivatkozva hárítja el önmaga felelősségét, miközben a követ-
kezmények tekintetében vádlón tekint emberre és Istenre. A bűn 
megváltoztatja az embernek Istennel való belső kapcsolatát. Le-
het, hogy látszatra marad egy vallásos formaság, egy látható ke-
gyesség, de elvevődik és elvesztődik az a hitből fakadó erő és 
józanság, amelynek megélése örömöt, reménységet, vigasztalást, 
lendületet és önállóságot ad. Ehelyett marad a látszat, a sodródás, 
a „mások is ezt csinálják” szánalmas önigazolása. 

A Szentírás többek között arról is tanúskodik, hogy Isten örök 
létezőként, időtlen jelenvalóként az ÉLET forrása, megtartója és 
táplálója. A Hozzá vezető útról pedig így vall Jézus: „Én vagyok 
az út, az igazság és az élet; senki sem mehet az Atyához, hanem 
csak én általam” (János 14:6). Bűn mindaz, amely elválaszt min-
ket Istentől, az élet teremtőjétől és fenntartójától. Aki a bűn ál-
tal magától az élet forrásától fosztja meg magát, az óhatatlanul a 
halált tapasztalja meg. Ez nem a biológiai értelemben véve vett 
testi elmúlás, hanem a lélek elsivatagosodása és kiégése, mely oly 
jellemző korunk emberére. Sokak szívében kialszik az életöröm, 
és a félelem, a reménytelenség és nyugtalanság ver gyökeret. A 
bizonytalanság és céltalanság gyakran teremti meg az üresség és 
értelmetlenség érzését, melyet a pótcselekvések, pótérzések és 
pótszerek csak időlegesen feledtetnek és kompenzálnak. Víz nél-
kül, forrás nélkül nem lehet sokáig élni. 

A bűn tehát nem cselekvés vagy megnyilatkozás csupán, ha-
nem egy állapot, egy gondolkodásmód, egy irány, amely elválaszt 
és egyre távolabbra visz az Istentől. 

Igénk azonban egy örömteli híradással folytatódik: „az Isten 
kegyelmének ajándéka pedig örök élet Krisztus Jézusban, a mi 
Urunkban.” Itt van az az irány, ami utat mutat az életre. Ígére-
tet kaptunk, hogy bár a bűn zsoldja a halál, de Isten ajándéka az 
örök élet, és ezt Krisztusban kínálja nekünk. Jézus Krisztus az, 
aki felvette a bűneink ránk eső következményét, és keresztáldo-
zatával megnyitotta előttünk az örök élet kapuját. Ő volt az, aki a 
bűn zsoldját, a halált elnyelte és legyőzte azt a keresztfán. Amíg 
a bűn az emberi szívet elfoglalja, addig a Krisztusban való hit és 
megtérés felszabadít a halál hatalma alól, és a kegyelem által örök 
életet ad. Az Isten kegyelme alá vezetett élet iránya Igénk ígérete 
szerint az örök élet, a megváltottság öröméből fakadó teljesség és 
harmónia, melyben minden lépés az örök élet felé visz közelebb, 
mégha botorkálva, meg-meg torpanva is tesszük meg azt.

Igénk azt a kérdést intézi személyesen felénk, hogy mi az éle-
tünk iránya? Magabiztosnak látszó, a világ szemében tetszést 
kiváltó, sikeresnek tűnő léptekkel a halálba, vagy talán vesztesé-
gekkel és kétségekkel terhelten, botladozva és néha elbizonyta- 
lanodva, de a kegyelem erejétől megújulva az örök élet felé ván-
dorlunk? „... a bűn az ajtó előtt leselkedik, és rád vágyódik, de te 
uralkodjál rajta!” – írja 1Móz.4,7. Hogyan döntünk, kinek nyi-
tunk ajtót? Az alattomosan leselkedő bűnnek vagy Jézusnak, aki 
bebocsátásra várva nyíltan az ajtó előtt áll és zörget, ígérve, hogy 
„ha valaki meghallja a hangomat, és kinyitja az ajtót, bemegyek 
ahhoz”. (Jel.3,20). Kinek nyitunk ajtót, vajon kinek nyitsz ajtót, 
kedves Olvasó? Ámen

Dr. Pőcze István

Élet Krisztusban
Mert a bűn zsoldja a halál, Isten 
kegyelmi ajándéka pedig az örök  
élet Krisztus Jézusban, a mi  
Urunkban. (Róma 6,23)
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A LÉLEK NEM TEST NÉLKÜL LÉTEZIK
Mózes első könyve 2. fejezetében, az ún. „második te-

remtéstörténetben” (amely azonban az elsőnél minden 
valószínűség szerint századokkal korábban keletkezett) 
azt olvassuk, hogy az Úristen a föld porából formálja meg 
az embert, és éltető leheletet lehel az orrába, így válik az 
élővé. A nő teremtése már ebből az élő testből történik 
egy rész kiemelésével, és annak új testté formálásával. 
Az ember élete tehát kezdettől a két elem, test és lélek 
egységeként áll előttünk. Az ószövetségi antropológiában 
korántsem olyan merev a test és lélek (vagy akár test-lé-
lek-szellem) szétválasztása, ahogyan azt gondolnánk. Az 
egység részekre szakítása csupán a hellenisztikus gon-
dolkodás megjelenésével jelenik meg a zsidó iratokban 
és az Újszövetségben is. A platonista szemlélet azonban 
szigorúan kettéválasztja a kettőt, és ez a tény – különösen 
Szent Ágoston hatására – évszázadokra mélyen megha-
tározta a nyugati teológiai és filozófiai gondolkodást test-
ről és lélekről, s természetesen hatott a 19.század végén 
megszülető új tudomány, a pszichológia emberképére is. 

A 20. század utolsó harmadára azonban ez a rigid szét-
választás a tudományos eredmények hatására fokozato-
san tarthatatlanná vált. Ma a pszichológia a holisztikus 
szemléletre törekszik a pszichés jelenségek vizsgála-
tában és magyarázataiban, valamint a gyógyításban is. 
Ennek értelmében az ember biológiai-pszichológiai-szo-
ciális-spirituális lény (ugyanakkor a spiritualitást – ke-
resztény megfogalmazásban lelkiséget vagy istenkap-
csolatot - még nem mindegyik pszichológiai iskola veszi 

egyformán komolyan). Az én megközelítésemben nem az 
emberen belül érdemes meghúzni a határt pl. a test és 
lélek között, hanem az segíthet, ha Isten Lelke és az em-
beri lélek kapcsolatára fókuszálunk. Mivel a Szentlélek 
maga Isten, nem megfogható, nem mérhető, nem tehető 
az emberi cselekvés eszközévé, csak hatásait érezhetjük 
(ld. Jézus szélmetaforáját János evangéliuma 3. fejeze-
tében). Amit a pszichológus-teológus vizsgálni tud, az a 
hitélményekről szóló beszámolók, ezek hatásai az embe-
ri lélek különböző megnyilvánulásaira, amelybe a testileg 
megnyilvánuló viselkedés is beletartozik. Az emberi lel-
ket (pszichét) nem úgy fogom fel, mint egy testtől függet-
len, önálló létezőt, amely kvázi beleszorult a test börtöné-
be, hanem egy olyan hasznos segédfogalomként értem, 
amely összefoglalja az emberi személy belső, mentális 
állapotait, amely közvetlenül, pusztán a viselkedés meg-
figyelésével nem hozzáférhető. Isten Lelke az, aki az em-
beri lelket és testet egyaránt megeleveníti. 

A húsvét központi üzenete, amely a test feltámadása, 
ezért is fontos számomra. Jézus Krisztus valóságos föl-
támadása nem szellemi továbblétezés, nem hologram, 
nem hallucináció, hanem valóságos, ámde mégis külö-
nös testi lét. Keresztényként nem az elíziumban lebegő 
halhatatlan lelkekben hiszek, mint a platonizmus, hanem 
abban, hogy az egyedi, Isten saját képmására teremtett 
ember teljes egészében támad föl az örök életre, Krisztus 
által.

Seben Glória pszichológus • evangélikus lelkész

Lélekjelenlét
A szél fúj, amerre akar; hallod a zúgását, de nem tudod, honnan jön és 
hová megy: így van mindenki, aki a Lélektől született. (Jn 3, 8)	

„Mintha lelke lenne…”

Misztikus válasz egy valódi kérdésre? Hogyan lehet velem 
Isten? 

Ez Nikodémus kérdése, ahogy talán ma is felvetődhet. Hi-
tünk nem jól ismert tanítások iskolás alkalmazása. Az nem 
elég. Nem is ezt jelenti ki Urunk. Kapcsolatba hív, ami ti-
tokzatos a modern ember gondolkodása számára. Empirikus 
módszerekkel nem mutatható ki, de van. 

Lélekjelenlét. Talán ezzel a szóval közelíthetünk legjob-
ban. Ma akkor mondjuk ezt, amikor valaki kritikus helyzet-
ben is határozottan helyt tud állni. Egy balesetnél, tragédia, 
veszteség átélése közben, egy váratlan „kihívás” megharco-
lásakor.

Hitvallóként mondom, hogy ilyenkor nem a saját lelkem 
jelenlétéról van szó. Nem valamiféle bátorságról, vagy te-
hetségről. Ez az a „Jelenlét”, amiben megtörténik az áhított 
változás.

Amikor Ő van ott! Zákeus Jézus jelenlétében meg tudja 
hozni a talán régóta dédelgetett, de „realitásokra hivatkoz-
va” mindig elvetett döntését, hogy megtegyen valamit, amit 
a szíve diktál... Péter sokéves tapasztalata ellenére kiveti a 
hálót, miután „kényszerűségből” végighallgatta Jézus víz-
parti prédikációját. Szavára megteszi, és ez már a Jelenlét, a 
„Lélekjelenlét” tapasztalata. „Neki engedelmeskedtem, és ez 
történt.” A samáriai asszony a kútnál az őt feltűnően ismerő 
Jézussal „vallásos dolgokról” kezd beszélni, a rítus, az imá-
dás megfelelő helyéről, és Jézus így bátorítja őt:

„Az Isten Lélek, és akik imádják őt, azoknak lélekben és 
igazságban kell imádniuk” (Jn 4,24)

Lélekben és igazságban imádni. Mit jelenthet ez? 
Elfogadni ezt a jelenlétet. Valljuk meg, hogy miközben be-

szélünk róla „valahogy” fogalmazva, nem ezt tartjuk a „hi-
vatalos” megoldásnak. Ez nem megy olyan könnyen. Ezért 

is hasonlítja talán születéshez ezt a folyamatot az Úr Jézus. 
Vajúdás, ellenállás, és végül megadom magam... A Lélekje-
lenlét a hitvallásunk, a nem hivatalos, de valódi megoldás 
korunk öntelt „észelvűségére”. Az ember önmagát imádja, 
ezért nem lelki. És a nem lelki nem érti és nem is hiszi a 
lelkit.

Isten imádása pedig nem valamiféle transz, csak annak el-
ismerése, hogy Őbenne élek, mozgok és vagyok. (ApCsel 
17,28) Az Ő műve a változás, ami végre végbemegy ben-
nem (üdvösség). Az Ő műve a békesség, ami minden elle-
nére meg lehet bennem. Az Ő ajándéka a kitartásom, az Ő 
áldása, ami miatt nemcsak tudom, mit kellene tenni, hanem 
van erőm megtenni is. Persze a ma embere sokkal büszkébb 
annál, hogy ezt elismerje. Pedig ez az imádás. Pál így írja 
ezt meg a korinthusiaknak: „Isten kegyelméből vagyok, ami 
vagyok...” (1Kor 15,10)

És így a galatáknak: 
A test cselekedetei azonban nyilvánvalók, mégpedig ezek: 

házasságtörés, paráznaság, tisztátalanság, bujálkodás, bál-
ványimádás, varázslás, ellenségeskedés, viszálykodás, fél-
tékenység, harag, önzés, széthúzás, pártoskodás, irigység, 
gyilkosság, részegeskedés, tobzódás és ezekhez hasonlók. ... 
A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, 
szívesség, jóság, hűség, szelídség, önmegtartóztatás. Az ilye-
nek ellen nincs törvény. (Gal 5,19-23)

Tehát ezek nem a jólneveltségből jövő tulajdonságok, 
hanem annak a jelei, hogy Isten ott van velem, jelen lehet 
az életemben, s ezek nem az én eredményeim, hanem az Ő 
munkája.

Így talán nem is az a kérdés, hogyan lehet velem Isten, 
hanem az, hogyan lehetek én vele? 

Füke Szabolcs • evangélikus lelkész

ahogy a latinok, pszüché, ahogy a gö-
rögök mondják. Vagy hús és szellem, 
profán és szent, lenti és fönti, alantas 
és Isten-képű, Luther szavaival: simul 
iustus et peccator. Egyszerre hat rá a 
föld tömegvonzása, és a lélek szabad-
ságának a vágya. Minden ember egye-
di, minden emberből, még ha oly sok 
dologban hasonlít is egy másik ember-
társára, csak egy van. Önálló személyi-
séggel, úttal, sorssal, genetikával. Sok-
kal egyedibb, mint bármilyen egyedien 
megformált tányér,vagy bármi ezen a 
Földön, amelyet kézműves akár meg-

álmodhat. De ahogyan az ember bűn-
be esett, úgy a föld tömegvonzása is 
sokkal nagyobb erővel hat rá. Minden 
kornak megvan a saját kísértése, ami-
vel a föld pora magához vonzza az 
embert. Manapság azt kell megállapí-
tanunk, hogy ahogyan egy tányér vagy 
egy üvegpohár, vagy akár bármilyen 
tárgy tömeggyártott lehet, úgy lettünk 
mi is tömeggyártott emberekké. Nem 
az Isten teremtése okán, hanem a tö-
meggyártott kultúra, a tömeggyártott 
ideológiák, tömeggyártott eszmék, 
és a már-már márkákból és cégekből, 

vásárolt javakból levezetett identitás 
nyomán. Nagy a veszélye annak, hogy 
ahogyan a tárgyak elvesztették egye-
diségüket, úgy leszünk mi is hasonla-
tosak a tányérokhoz, amelyekből több 
tucat áll „lelketlenül” a polcon. Pedig 
Isten az Élet Leheletét lehelte belénk. 
A megváltás eseményében tette nyil-
vánvalóvá, hogy Ő minden embert 
szépnek és egésznek akar látni, olyan 
egyedinek, és utánozhatatlannak, ami-
lyennek megálmodta és megformálta 
őt. Aki úgy él, „mintha Lelke lenne”.

Tiborcz Dániel • evangélikus lelkész

Gyermekként egy skanzen mellett 
laktam. Amikor valamilyen nemzeti 
ünnep volt, a skanzenben mindig vol-
tak gyermekprogramok, és néhányszor 
el is jutottam oda. Sokféle program 
volt: állatsimogatás, lovasbemutató, 
harcibemutató, és természetesen kéz-
művesfoglalkozás. Őszintén megvall-
va, nem éppen a „kézműveskedés” 
volt a kedvencem, de amikor egyéni-
leg egy agyagból készült TÁNYÉRt 
csináltam, egyedi festéssel (termé-
szetesen külső segítséggel), akkor na-
gyon büszke voltam rá: hazavittem, 
és azóta kopottas kinézete ellenére is, 
de mindig megtekinthető. Pontosab-
ban csak az volt. Egészen három évvel  
ezelőttig, amikor is az anyag elfáradt, 
és a TÁNYÉR kettétört. Nagyon gyá-

szoltam, hiszen a saját kezem munká-
ja, a saját festésem, a saját alkotásom 
volt. Vajon egy másik, boltban vett 
tányért is így, ilyen módon gyászol-
tam volna meg? Dehogy! Hát a tá-
nyérok, poharak fogyóeszközök: majd 
veszünk újat! De akkor mégis, miért 
volt különleges az A TÁNYÉR? Ab-
ból A TÁNYÉRból, amelyet kb. húsz 
évvel ezelőtt csináltam, csak egy volt. 
Nem volt ahhoz fogható a világegye-
temben, hiszen a húsz évvel ezelőtti 
kézmozdulataimat, a pillanat hevét, 
az akkori korom kézműves „tehetsé-
gét” viselte magán. Amikor pedig-
len eltörött, annak A TÁNYÉRnak a 
léte kitörlődött a világmindenségből. 
Gyászra méltó esemény, még ha egy 
tárgyról is van szó. Ma, a huszonegye-

dik században nehezen értelmezzük A 
TÁNYÉR gyászával kapcsolatos lelki 
anomáliát. Minden, még a tányérok is 
tömeggyártottan, a „sorról” kerülnek 
először a boltba, aztán az asztalunkra 
vagy a szekrénybe. De régen, még az 
ipari forradalom előtt, amikor mindent 
a kézművesek, az iparosok alkottak, 
egyedi létező volt. „Mintha lelke len-
ne”, ahogyan mondani szokták. 

„Azután megformálta az Úristen az 
embert a föld porából, és az élet lehele-
tét lehelte az orrába. Így lett az ember 
élőlény.” – írja le csodálatos képiesség-
gel a szentíró a második teremtéstörté-
netben az ember teremtésének aktusát: 
az Isten a föld porából, mint egy kéz-
műves, megformálta, „összegyúrta” az 
embert, majd az Élet Leheletét lehelte 
bele. Az ember tehát kétösszetevős e 
szentírási szöveg szerint: föld (vagy 
por, ahogyan hamvazószerdán emlé-
kezünk erre) és lélek, vagyis anima, 
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Ittzés András egyetemi oktatóként 
matematikát, statisztikát tanít élelmi-
szermérnök, biomérnök hallgatóknak, a 
felsőoktatásban dolgozott egész életében. 
Tizenkilenc évesen került a fővárosba, 
élete nagyobb részét ott élte le, ott talál-
ta meg a feleségét, Ittzés Szilviát, négy 
felnőtt gyermekük van. Esküvőjük óta 
a kelenföldi gyülekezethez tartoznak, a 
templom vonzáskörzetében laknak. Ittzés 
András fiatalon lett presbiter, majd a gyü-
lekezet felügyelőjének választották, most 
ismét presbiter.

Gyerekkoráról, dunántúli kötődéséről, 
kapcsolatairól így beszél:

–       Személyes életemben három hely 
fontos igazán. Celldömölkön születtem, 
óvodás koromig ott éltünk, édesapám, 
Ittzés Gábor tizenkét évig volt segédlel-
kész Józsa Marci bácsi mellett. 1968-ban 
került egy pici gyülekezetbe, Komárom-
ba, parókus lelkészként. Én ott nőttem 
fel. Ittzés András Komáromban járt gim-
náziumba, abban az évben érettségizett, 
amikor édesapja győri lelkész lett. Győr 
is lényeges az életében, ott volt lelkész 
fiatalon elhunyt apai nagyapja is, kisgye-
rekként Győrben nyaralt özvegy nagyma-
májánál, később pedig a saját gyerekeit 
vitte a győri nagyszülőkhöz. Sok minden 
indítja őt és családját a Dunántúl felé, 
részben felesége révén is: Szilvi nagy-
szülei életük nagy részét Keszthelyen él-
ték le, a család látogatóba járt hozzájuk.  
Ittzés András ősei sok generációra vis�-
szamenőleg dunántúliak. Ükapjai között 
soproni és somogydöröcskei lelkész is 
volt, de a legtöbb családi ág a Kemenesal-
ján élt. Családja történetét bogarászva 
sok összefonódást talált a dunántúli evan-
gélikusság történetével. Ittzés András úgy 
fogalmaz, lelkész felmenői mellett nem 
lelkész felmenői között is többen voltak 

az evangélikus egyházban 
szolgálatot vállalók. Ő maga 
nem lett lelkész. Szüleinek, 
lelkész édesapjának is az 
volt lényeges, hogy fiuk a 
hitben és az egyház közös-
ségében  is  megmaradjon.  
Ittzés András ezt nem élte 
meg teherként.

– Ahogyan a 383. szá-
mú szép evangélikus éne-
künkben énekeljük: „hitem pedig, mint 
a változó hold, hamar elfogy, tölte alig 
hogy volt”. Mint mindenki életében, az 
enyémben is előfordult, hogy a hit nem 
tartott meg olyan erővel az Úristen útján, 
mint máskor, de nem történt meg, hogy 
nagyon eltávolodtam volna erről az útról. 
1983-ban kezdtem az egyetemet, 1984-
ben a Lutheránus Világszövetség Buda-
pesten tartotta nagygyűlését, ami után az 
egyházi reformokat sürgetők is aktívab-
bak lettek. Fiatal koromban is erős volt 
bennem a közegyházi érdeklődés, inten-
zíven részt vettem az egyházi életben. A 
Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szö-
vetségben, a Meviszben évekig, 1995-ig 
elnökségi tag voltam. Az 1991-es zsinat 
megalakulását a fasori díszterem karzatá-
ról meviszes érdeklődőként követtem.

2000-ben új egyházszervezet formáló-
dott a három egyházkerülettel, Ittzés And-
rást a Budai Egyházmegye választotta 
zsinati taggá, a jogi bizottság elnökeként 
intenzív munkában vett részt. 2006-ban 
megszűnt a zsinat és az országos közgyű-
lés párhuzamossága, az utóbbi feladatait 
átvette az addig csak törvényalkotással 
foglalkozó zsinat. A zsinat nem lelkészi 
elnöke nem szeretné, ha a testület túlsá-
gosan formalizált szerepet töltene be, és 
csak rábólintana a döntésekre.

– A székfoglalómban elmondtam, hogy 
nem a zsinat elnökei az egyház legfőbb 
vezetői, és a hitbeli, lelki, teológiai kér-
désekben elsősorban a lelkészeknek kell 
a szavukat hallatniuk. Zsinati elnökök-
ként egy testület vezetői vagyunk, annak 
jó munkájáért felelünk, azért, hogy az 

jól tudja ellátni feladatát 
az egyházban. A zsinat 
fogadja el az egyházi 
törvényeket, az egyház 
szervezeti rendjéért is ez 
a testület felel. Gyakran 
felmerülő téma, hogy 
hozzá kell-e nyúlni a je-
lenlegi egyházszervezet-
hez. Én óvatos vagyok 
ezen a téren. Huszonöt év 

van mögöttünk, hogy a rendszer három 
kerülettel működik, ez már történelmi 
távlat, jó iránynak tűnik.

A harmadik, Nyugati (Dunántúli) 
Evangélikus Egyházkerület megalakulá-
sával Győr lett a püspöki székhely. Ittzés 
András nagyon örül, hogy annak idején 
így alakult; úgy véli, evangélikus egyhá-
zunkat erősíti a tény, hogy a gyülekezetek 
nagy részéhez földrajzilag is közelebb 
van a székhely. A háromkerületes rend-
szer idejében valószínűleg marad a két 
budapesti és a győri püspöki székhely. 

Dunántúli identitásról, önazonosságról 
is kérdezem a zsinat nem lelkészi elnö-
két. A Dunántúl a magyar evangélikusság 
egyik sűrű része, sok gyülekezettel. Fon-
tos, hogy a dunántúli hagyomány valami-
lyen formában megmaradjon, ne vesszen 
el. Mivel sok település lélekszámban 
csökken, ez a gyülekezetekben is meg-
jelenik, összevonásra, társulásokra van 
szükség, ahol mindenki őrzi a saját tradí-
cióját. Ez a Dunántúl számára is kihívás.

– Milyen szép lenne, ha akkora ébre-
dés történne, hogy a kis létszámú gyüle-
kezetek is tudnának növekedni, egy lel-
készt önállóan eltartani! Emberileg nézve 
azonban sok helyen irreális arra gondol-
ni, hogy amikor elfogynak a községek, 
falvak, az evangélikus közösség ki tudja 
magát vonni ez alól. A társult gyüleke-
zetek ügyét az egyháznak segíteni kell. 
Fontos, hogy a lelkészi munkának, lel-
készi állásoknak a tényleges gyülekezeti 
helyzetekhez való igazítása a törvénye-
inkben jobban megjelenjen.

Balla Emõke

Sok minden indít 
a Dunántúl felé

A Dunántúlról indult, gyerekkora 
ide kötötte Ittzés Andrást, a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház 
Zsinata tavaly novemberben meg-
választott nem lelkészi elnökét. 
Matematikus, egyetemi oktató, 
évtizedek óta számos közegyházi 
tisztséget tölt be, a rendszerváltás 
utáni első zsinat megalakulását a 
helyszínen követte, az előző cik-
lusban a zsinat nem lelkészi alel-
nökeként szolgált.

A Nigériai Evangélikus Egyházzal 
(„Krisztus Lutheránus Egyháza Nigéri-
ában”) 2023 óta ápol hivatalos partner-
kapcsolatot a Magyarországi Evangélikus 
Egyház. A testvéregyházi szerződést 2023. 
június 5-én, Budapesten írta alá dr. Fabiny 
Tamás akkori elnök-püspök, Prőhle Ger-
gely országos felügyelő és Panti Filibus 
Musa nigériai érsek – aki akkor még a Lu-
theránus Világszövetség elnöke is volt.

„Együttműködésünk arra az alapra épül, 
hogy egy test, egy lélek vagyunk, és egy 
reménység tart bennünket össze, ez az 
együttműködés pedig egy nagyobb evan-
gélikus hálózat részévé tesz bennünket. 
Sokan mondják, hogy ma Afrika a keresz-
ténység központja. Szerintem azonban a 
kereszténység központja Jézus Krisztus. 
Ez így is fog maradni, és mi mindannyi-
an ennek a központnak lehetünk a része-
sei” – fogalmazott Panti Filibus Musa az 
aláíráskor. Nigéria egyébként muszlim 
többségű ország, ahol még mindig jelentős 
a Boko Haram terrorszervezet általi fenye-
getettség. Több nigériai egyetemista tanul 
jelenleg Magyarországon. Közöttük van a 
Budapesten tanulmányokat végző Hanis 
Kakaba Habila, akinek az édesanyja gim-
náziumi igazgató, édesapja pedig a nigéri-
ai evangélikus közösség missziói felelőse. 
Hanist kértük meg, hogy mutassa be az 
egyházát számunkra.

1. �Hogyan kapcsolódik Ön 
a  nigériai  evangélikus 
egyházhoz? Mit jelent az 
Ön számára  lutheránus-
nak lenni?
A  nigériai  evangélikus 

egyházba (Lutheran Church 
of Christ in Nigeria, LCCN) 
születtem, és ez jelenti lelki, 
társadalmi, sőt oktatási ne-
veltetésem alapvető részét. 
Felnőttként az egyház nem-
csak az istentisztelet helyét 

adja számomra, hanem a közösség, az ér-
tékek és az identitás érzését is. Számomra 
lutheránusnak lenni azt jelenti, hogy olyan 
hitet élek, amely a kegyelemben, az alázat-
ban és a mások iránti szolgálatban gyöke-
rezik – felismerve, hogy kegyelemből, hit 
által üdvözülünk, és hogy a mi válaszunk a 
szeretet és a világban való aktív szolgálat.
2. �Mit kell tudnunk a nigériai evangéli-

kus egyházról?
A Krisztus Lutheránus Egyháza Nigé-

riában (LCCN) Afrika egyik legnagyobb 
lutheránus egyháza, több mint kétmillió 
taggal. Egyházmegyékre tagozódik, ame-
lyeket egy-egy püspök felügyel, és ezek 
továbboszlanak kerületekre és gyüleke-
zetekre. Az egyház különösen erős Nigé-
ria északkeleti régiójában, elsősorban 
Adamawa államban, ahol sajnos jelentős 
bizonytalanság uralkodik a felkelések és 
konfliktusok miatt. E kihívások ellenére 
az LCCN továbbra is mélyen gyökerezik 
és folyamatosan növekszik, és nemcsak 
lelki támogatást, hanem iskoláin, kórhá-
zain és különböző segélyprogramjain ke-
resztül oktatást, egészségügyi és szociális 
szolgáltatásokat is nyújt.Az egyházi nap-
tár egyik fontos fénypontja az 1925 óta 
évente megrendezett országos találkozó, 
amely egy kicsit a Szélrózsához hason-
lít, de sokkal nagyobb létszámmal tartják 
meg. Az egyházunk 2025 februárjában 

ünnepelte a századik éves konferenciáját 
az Adamawa állambeli Demsában, amely-
nek ez volt a mottója: „Ti vagytok a világ 
világossága” (Mt 5,14-16). Több tízezren 
vettek részt rajta Nigériából és külföldről, 
köztük olyan nemzetközi vendégek, mint 
Fabiny Tamás püspök feleségével, Kata-
linnal együtt. A találkozón istentiszteletek, 
bibliatanulmányok, kulturális programok 
zajlottak, és 57 új lelkész felszentelésére 
is sor került, jelképezve az egyház elköte-
lezettségét a misszió és az egység iránt a 
megpróbáltatásokkal szemben. 
3. �Hogyan került Magyarországra? Mit 

tanul, mik a tervei?
Ösztöndíjjal jöttem Magyarországra, 

hogy továbbtanuljak, különösen az in-
terkulturális pszichológia, az oktatás és a 
társadalmi integráció területén. Az a ter-
vem, hogy a tudományos képzésemet öt-
vözzem a közösségfejlesztés és a szolgálat 
iránti szenvedélyemmel. Remélem, hogy 
mind Európában, mind Nigériában hoz-
zájárulhatok olyan terek kialakításához, 
ahol a legkülönfélébb emberek találhat-
nak közösséget és támogatást, különösen 
az olyan kiszolgáltatott csoportok, mint 
a menekültek, özvegyek és marginalizált 
közösségek.
4. �Milyen különbségeket fedezett fel eddig 

az otthoni és a magyar kultúra között? 
Mi volt a legfurcsább magyar szokás? 
Mi tetszik Önnek a legjobban Magyar-
országon?
Az egyik legnagyobb különbség, amit 

észrevettem, a magyarországi társadal-
mi érintkezések visszafogottabb jellege a 
nigériai nyitott és közösségi életmódhoz 
képest. Nigériában gyakori, hogy köszö-
nünk és szóba állunk ismeretlenekkel, míg 
Magyarországon a kapcsolatok kiépítése 
hosszabb időt vesz igénybe, de általában 
mélyek és őszinték.

Ami a furcsa szokásokat illeti, elég 
meglepőnek találtam, hogy a magyarok 
december 24-én nagy étkezéssel és ajándé-
kozással ünneplik a karácsonyt, míg Nigé-
riában maga a karácsony napja, december 
25-e az ünneplés fő napja.

Ami a legjobban tetszik Magyarorszá-
gon, az a gazdag történelme, a gyönyörű 
építészete, és az, hogy a kultúra mennyire 
értékeli a hagyományokat és az oktatást. A 
vidék csendes szépsége, és a magyar ba-
rátoktól kapott melegség miatt Magyaror-
szágot második otthonomnak érzem.

Az interjút készítette: Adámi Mária

„Egy test, egy lélek, 
  egy reménység” 

Testvérkapcsolatban a  
nigériai evangélikusokkal
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A bölcs és az álom
Az Ember elment a Bölcshöz: 
- Álmot láttam, de sehogy sem tudok rájönni, mi az értelme. Kérlek, segíts rajtam! 
- Hallgatlak - bólintott a Bölcs. 
- Az utcán mentem, a mi utcánkban, ahol minden nap járok. Olyan is volt álmomban, 

mint egyébként; nem volt semmiféle változás rajta, csak annyi, hogy nagy szürke göröngyökkel volt tele a járda. 
Amikor megrúgtam az egyiket, rájöttem, hogy ezek nem göröngyök, hanem kövek. Egyet zsebre vágtam, hogy meg-
mutassam a Barátomnak, akihez indultam. Amikor elővettem, kettévált a kezemben. Belül szikrázó, tiszta ragyogású 
volt. Azonnal tudtam (bár nem értek hozzá), hogy ez GYÉMÁNT! Rohantunk az ékszerészhez, de közben telepakoltuk 
a zsebeinket a csúnya, szürke kövekkel, hátha... Az ékszerész vágta, csiszolta a kettévált követ, végül fel is mutatta, 
hadd lássuk mi is, hogy sziporkázik. - Még soha nem találkoztam ilyen nagy és tiszta gyémánttal - lelkesedett. Ki-
pakoltam a sok egyforma szürke kövemet. Ő bizalmatlanul nézte a sötétlő halmot, majd legyőzve utálkozását, egyet 
megfogott és vijjogó gépével kettévágta. Smaragd volt. A következő rubin, utána valami csodaszámba menő ritkaság, 
és aztán így végig. Felfoghatatlan kincs feküdt előttem, szikrázott, tündökölt ezerféle színben a belsejükben rejtőző 
érték. Én pedig döbbenetemben felébredtem. De nem tudok szabadulni az álomtól. Mondd, mit jelenthet? 
- A szürke kövek a MINDENNAPJAID, Barátom! Éppen ideje, hogy felfedezd: valóságos kincsesbánya a mindennapok 
sokasága. Dolgozni kell rajtuk, az igaz, de ha jól megmunkálod őket, gazdagabb leszel mindenkinél. Már reggel vedd 
kezedbe napodat, hogy megláthasd benne a hűség gyémántját, a bizakodás smaragdját, a szeretet rubinszínű áldo-
zatosságát. Mától kezdve soha nem beszélhetsz „szürke hétköznapokról”, hiszen láttad, mi rejlik bennük! 
Áldott nyarat kívánok mindenkinek! 			            Szeretettel: Váraljainé Melis Orsolya (Orsi néni) 

Kedves Olvasóim! 
„Bízzál az Úrban teljes szívből, és ne a magad eszére támaszkodj! Minden utadon gondolj rá,  
és Ő egyengetni fogja ösvényeidet.” (Példabeszédek 3,5-6)

[…] A pápai evangélikus egyházat 
néhány évvel ezelőtt  az a nagy sze-
rencse érte, hogy öreg lelkészének, 
László Jónásnak  elhunyta után egy 
olyan lelkipásztort rendelt a jó sors Pá-
pára Gyurátz Ferenc  személyében, ki 
a legideálisabb megtestesülése volt a 
magasztos hivatását értő, átérző és lan-
kadatlan buzgalommal szolgáló protes-
táns papnak. Igazi „lelkipásztora” lett 
ez az ifjú pap a pápai híveknek!... Ki 
azokat jó tanácsokkal vezette boldogu-
lásuk útain; legelső teendőjének tartot-
ta híveinek gondja, baja és törekvései 
iránti meleg érdeklődéssel kísérni azok 
egyszerű életében előforduló minden-
féle eseményt. Ha segélyre szoruló öz-
vegyet vagy árvát talált közöttük, igye-
kezett azok sorsán úgy segíteni, hogy 
bővebb anyagi viszonyok közt élő hí-
vei érdeklődését felköltötte irántuk, s 
ékesszólásával úgy meg tudta nyerni 
részvétüket, hogy szívesen megosz-
tották feleslegüket a segélyre szorult 
hitsorsossal. Az árva gyermekeket el-
osztotta jómódú hívei között: egyik 
helyen ebédet, másik helyen vacsorát, 
ismét máshol öltözéket biztosítva szá-
mukra. A jó Klugénénál  például egész 
csapat „árva gyerek” kosztost láthatott 

az ember, ha déltájban tett ott látoga-
tást. A ház úrnőjén pedig azért láthatott 
mindig újdonatúj kékfestő kelméből 
készült ruhát (saját gyárának produktu-
mát), mert mire egyiknek a kimosatá-
sára rákerült volna a sor, akkorra az ifjú 
lelkipásztornak már bizonyosan volt 
egy olyan, szűk körülmények közt élő 
híve, kinek nagyon jólesett azt a tisz-
tességes és értékes öltözéket megkap-
ni, melyet a „Klugéné nagyasszony” 
szívesen átengedett buzgó papjának, 
Gyurátznak rendelkezésére, mikor az 
részvétgerjesztően elmondta neki, mi-
lyen nagy szüksége volna ennek meg 
ennek a beteges öregasszonynak – ron-
gyai helyett – egy tisztességes jó ruhá-
ra, amiben ne kelljen szégyenlenie az 
Isten házában való megjelenést. Leg-
magasztosabb lelkipásztori ténykedése 
pedig az volt Gyurátz Ferencnek, hogy 
az evangélikus elemi iskola felsőbb 
osztályaiban maga vette át a tanítás ál-
dást hozó fáradalmainak nagy részét. 
Ekként igyekezvén híveinek lelkébe 
– már zsenge ifjúságukban – beójtani 
mindazt a nemeset, szépet és jót, mely-
ben az ő fennkölt szelleme oly gazdag 
volt, hogy minden hívének juttathatott 
lelki kincstárából. Rajongtak is fiatal 

papjukért a pápai lutheránus hívek! 
Az volt boldogabb közülök, aki segít-
ségére lehetett Gyurátznak valami ne-
mes eszméjének kivitelében; örömest 
hoztak kedvéért áldozatot vallásuknak, 
mert látták, hogy az ő vezetése mellett 
miként emelkedik, erősödik a pápai 
evangélikusok kis gyülekezetének te-
kintélye, vagyona, hitbuzgalma. Rövid 
idő alatt olyan tekintélyes tényezője 
lett Gyurátz a pápai társadalom minden 
mozgalma intézésének, hogy megbol-
dogult kedves apám  több ízben arra a 
próféciára fakadt Gyurátz fáradhatatlan 
hitbuzgalmát, önfeláldozással határos 
lelkészi és társadalmi működését látva:

– Íme! Az evangélikusok dunántúli 
egyházkerületének leendő püspöke!

Ilyen munkálkodás következtében 
sikerült Gyurátznak néhány évi lelki-
pásztorkodása után a régi, omlatag kis 
templomuk helyett egy díszes, szilárd 
– toronnyal és harangokkal is ellátott 
– Istenházát emeltetni pápai híveinek 
áldozatkészségéből. E templom fel-
szentelésének ünnepélyes ténye ez év 
október havának végén  volt lefolyan-
dó. […]

[…] A templomszentelés igen nagy 
és szép ünnepélyességgel ment végbe, 
sok-sok előkelő vidéki egyháztagnak 
és Pápa intelligenciájának részvételé-
vel. […]     

Közreadja: Németh Tibor

Váli Mari: Gyurátz Ferenc
100 éve hunyt el jeles püspökünk. Az alábbi írás szerzője  Jókai Mór 
1849–1889 között Pápán élő unokahúga, aki 1800 oldalas emlékirat-
ban örökítette meg az írót és rokonságát, kitérve önnön élethelyszí-
neinek említésre méltó mozzanataira is. 
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1 � Váli Mari (Komárom, 1840 – Lőrinte, 1915) művének fellelhetősége: OSZK Quart. Hung. 2077, DREL O.2327, O.1407. Jelen részlet  
az utóbbi, Pápán őrzött példányból készült.

2  1872-ben (PAYR 1931. 115–116.)
3 � László Jónás (Mencshely, 1802 – Pápa, 1872) 1837-től haláláig szolgált Pápán. (KERTÉSZ 2013. 424.)
4 � Gyurátz Ferenc (Alsóbük, 1841 – Pápa, 1925) 1872-től szolgált Pápán, 1893-tól esperes, 1895–1916 között püspök volt.  

(KERTÉSZ 2013. 210.)
5 � Kluge Ferencné Schitter Terézia (Pápa, 1827 – Pápa, 1894) Pápa jeles kékfestő iparosának neje volt; egy időben a gyül. nőegylet elnöki 

tisztét is viselte. (FS; PAYR 1931. 126., 178.)
6 � Váli Ferenc (Magyarsók, 1810 – Pápa, 1882) főiskolai tanár. Természettudományos tárgyakat oktatott; 1876-tól a ref. tanítóképző  

első igazgatója lett. (VÁLI 2018. 34. 5.)
7 � 1884. X. 26-án (PAYR 1931. 135–136.)

HIVATKOZÁSOK
DREL = Dunántúli Református Egyházkerület Levéltára
FS = https://www.familysearch.org/
KERTÉSZ Botond: Evangélikus lelkészek Magyarországon. Dunántúli Egyházkerület (1783–1920). Budapest, 2013.  
(https://medit.lutheran.hu/files/dunantul_1783_1920.pdf)
OSZK = Országos Széchényi Könyvtár
PAYR Sándor: Gyurátz Ferenc életrajza (1841–1925). Sopron, 1931.
VÁLI Mari: Hathalmi emlékek. Válogatás Jókai Mór unokahúgának visszaemlékezéseiből. Pápa, 2018.
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